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UVOD DO KURZU

Vseobecna informace
Je nezbytné, aby studenti tohoto kurzu méli dobre zvladnuty zaklady aranzovani pro
rytmickou skupinu. DalSim predpokladem je schopnost melodické a harmonické analyzy,
znalost stavby a alteraci akordd a principy spojovani akord(l. Smyslem tohoto kurzu je
naucit se aranzovat pro pét dechovych nastrojd. Bude probirana technika psani pro
sblové nastroje, soli a podehravek (backgrounds). Metody probirané v této knize jsou
uzivany soucasnymi aranzéry a jsou aplikovatelné do vSech soucasnych styld popularni
hudby. Informace zde obsazené Ize okamZité vyuzit. Mély by zlstat v paméti studentd,
jako trvala zasoba pouzitelnych aranzérskych technik.

Instrumentace
Nastroje, kterymi se budeme zabyvat, jsou: trubka, tenorovy trombon, alt, tenor a
baryton saxofon. Budou podany rozsahlé informace o téchto nastrojich, a okrajové
budou zminény i nékteré dalsi nastroje. Kapitola o instrumentaci obsahuje informace
nad ramec uZiti v tomto kurzu. Smyslem je dat studentlim Uplny prehled moznosti a
omezeni kazdého nastroje.

AranZovani
Aranzovani znamena Upravu skladby. Jsou uréeny instrukce, jak bude skladba hrana
ve které toniné, bude-li opakovana v jinych téninach a jak skonci. Tyto pokyny vytvareji
aranZzma. AranZzma je vétsinou chapano jako instrumentace a zaroven formalni
koncepce skladby. Od aranzéra se ocekava, ze bude schopen vytvorit ke skladbé
introdukci, doprovodné melodie, mezihry a zavér, a to vSe rozepsat pro dané nastroje,
popripadé hlasy.

Komunikace
Dlvodem pro psani aranZma je zprostredkovat hudebni zkusenost posluchac¢tim
prostfednictvim hudebnik, ktefi aranZma interpretuji. Hlavni povinnosti aranzéra je
pojmout myslenky jasné a napsat je tak, aby neméli hudebnici pochybnosti o tom, co a
jak maji hrat. Aby toto aranzér splnil, musi napsat své aranzma citelné a vénovat
pozornost detaillim jako jsou artikulacni a dynamicka znaménka.

Hratelnost

Zkuseny aranzér je ddkladny, aby zajistil snadné porozuméni a hratelnost aranzma.
Nékteré kroky k zajisténi:

védét jaky zvuk chce docilit

poznat kvality, moznosti a omezeni nastrojl

psat s prihlédnutim k jejich moznostem

byt si védom moZnosti kazdého nastroje v kazdé situaci

psat noty precizné

pouZivat vSeobecné znamé znacky, symboly a terminologii

dat co nejvice informaci urcujicich tempo, dynamiku, artikulaci a vyrazové prostredky
nutné pro co nejpresnéjsi interpretaci

psat Citelné

zkontrolovat rozepsané party, zdali jsou opsané bez chyb

v partech nesméji byt Zadné repetice, které nejsou napsany v partiture (a opacné)
Cisla taktd a pismena pro zkouSeni musi v partech souhlasit s partiturou

vSechny vécné informace musi byt pfesné umistény v partech
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Zavér Kazdy profesionalni aranzér se nejvic nauci zkusenosti. Nejlépe znéjici aranzma je také
nejlépe hratelné.



ROZVRZENI PARTITURY

I kdyz ve vyjimecnych pripadech mlze aranzér psat pfimo do partd, normalni zplsob je
nejprve napsat partituru. Po té, kdyZ je hudba napsana do partitury, kazdy individualni
part je rozepsan z partitury do partli, a pak mlze byt aranZma provedeno.
Nékteré z prednosti psani partitur:

1. jasné viditelné vSechny hlasy najednou

2. zietelny prlbéh aranzma

3. chyby mohou byt jednoduse odhaleny

4. partitura je nutna k dirigovani

Zhusténa partitura

Zhusténa partitura ma ponékud méné notovych osnov nez je jednotlivych partd. Celé
sekce nebo skupiny nastrojll jsou psany v jednom fadku. Zhusténa partitura musi byt
psana jako znéjici (PF.: I).

Trpt.
Alto
Ten.

I kdyZ zhusténa partitura zabira méné papiru a je snazsi pro zapis nebo analyzu
jednotlivych hlast, existuji nékteré zavazné nevyhody tohoto zapisu. Nutnost sméstnani
uréitého poctu hlast do jedné notové osnovy nuti aranzéra vyhybat se hudebnim
napaddm, jejichz zapis do jednoho radku by byl problematicky. Pasaze vyzaduijici
mnoho posuvek u not, kfizeni hlasll a kontrapunkt jsou jen nékteré z hudebnich
napadd, které mohou byt opomijeny kvdli problémlm s jejich notaci.

Velka partitura

Velka partitura umoZiuje maximum volnosti psat presné a bez zbytecnych omezeni.
Kazdému jednotlivému partu je obvykle uréena jedna notova osnova (nebo osnovy),
ktera je dobre viditelna, snadno analyzovatelna, nebo vyjmutelna.
Velka partitura midZe byt psana transponované, nebo jak zni. Prohlédni si priklady II-a
a II-b. (kvlli uSetfeni mista je vynechana v téchto ukazkach rytmicka skupina).
Pi: ll-a

Velkd partitura, znéjici

) > .
G
Tept. NS I . E— A —— —
Y ~—— >
mf
h [— b,
P’ A W— i B "
Alto Sax :wj_ﬁdl_i A i
i ; < be-
>
mf
£
Tenor Sax F— ; v £
A!ju—M—J‘ : ]
L =3
mf’ >



Pi.: 1I-b

Velka partitura, transponovino
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Transponovana vs. partitura in C
Vétsina profesionalnich aranzérd piSe transponované partitury.
Psani transponované partitury umoznuje aranzérovi vidét, kde se presné kazda nota
rozsahu nastroje vyskytuje. V tomto pfipadé aspekty jako barva, technické mozZnosti a
pojivost jsou pro zkuseného aranzéra hned patrné.
Jelikoz z takovéto partitury nemusi rozpisovac pfi rozpisovani party transponovat byva
takovy rozpis levnéjsi, a je mensi nebezpedi, Ze se v partu vyskytnou chyby.

Rozvrzeni nastroji v malém obsazeni
Pfi mensim nastrojovém obsazeni je tfeba dbat na umisténi jednotlivych nastrojd
v partiture.
nastrojovych skupin. Nastroje rytmiky jsou vzdy ve spodni Casti partitury. Nasledujici
priklad uvadi nékolik moznosti rozvrzeni partitury:

trp trp trp alto
alto trp alto tenor
tenor trom keybd trom
trom bari bass guit
bari guit drms bass
guit keybd drms
keybd bass

bass drms

drms

V takovych kombinacich nastroji hraji vrchni nastroje zpravidla melodii. Presto, ale kdyz
néktery z dalSich nastrojl hraje lead (melodii), vSechny ostatni nastroje zlstavaiji ve své
urené osnové. Podivej se napt. III-a a III-b.



Pt.: lll-a

Bright Jazz Rock (Transposed Score)
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RozvrZeni nastrojll v partitufe pro bigband nebo orchestr je odliSné a neni soucasti
tohoto kurzu.



SOLO, UNISONO & OKTAVY

Je nezbytné rozlisit improvizovana sola a vypsané party hrané notu po noté tak, jak jsou
napsany.

Zkuseny improvizator je schopen vytvaret rlizné zvukové efekty, které mlze byt
problematické, nebo i nemozné, provést pfi hie z listu. Nelplny seznam takovych efektd
zahrnuje extrémni skoky, slabou dynamiku v oblastech, kde se zpravidle hraje silng, a
tény, které nejsou ve standardnim rozsahu nastroje. Aranzér proto musi opatrné
rozliSovat mezi tim, co je ucinkujici schopen zahrat pfi improvizaci, a co tentyz umeélec
mdZe zahrat z vypsaného partu.

Kdyz chce dosahnout spontaneity je lépe nechat sdlistu sélovat. Naopak, pokud
preferuje hrani vypsané sélové melodie, nebo protimelodie jsou nékteré faktory, které
musi aranzér zvazovat.

Nejdilezitéjsim z téchto faktorl jsou barva, dynamika a poloha nastroje. Aranzér se
musi rozhodnout, jaky zvuk bude nejlépe vyhovovat situaci a jak silné, nebo slabé, bude
nastroj znit v dané pasazi. Na zakladé téchto rozhodnuti musi aranzér zvazit, ktery
nastroj bude nejlepsi pro soélo a ten potom vyuzije.

Prace v dané toniné

Jestlize je ténina skladby predem urcena, volba, ktery nastroj bude hrat melodii, mize
byt omezena rozsahem melodie. UkaZzme si to na PF.: I
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Predpokladejme, Ze toto je skica mezihry v baladé. Bude hrana jednim z nastroj(, které

jsme jiz probirali tj. trubka, alto sax, tenor sax, trombon nebo baryton sax. Nebudeme
uzivat dusitka.

Kterakoliv oktava je pfijatelna pfi zachovani dané dynamiky.

Pt 1l Trubka
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Tento priklad ukazuje danou melodii transponovanou pro trubku ve stejné oktavé jako
je skica.

Je vidét, Ze i kdyz melodie je ve vSech oblastech rozsahu pfijatelné hratelna,

predepsana dynamika neni realna na poslednich dvou dobach tretiho taktu. (Tabulka
rozsahu nam fika, Ze dynamicky rozsah *4* mlze byt mf...ff a v *5%* (f) ff.)

Co se stane, kdyz toto trumpetové sélo pfeneseme o oktavu niz?



P 11l Trubka
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Dynamicky problém bude vyreSen, protoZe v obou oblastech *1* a *2* |ze docilit
pozadovanou mékkou dynamiku. Pfesto nam ale tabulka rozsahu ukazuje, Ze zvukova
kvalita a problémy s intonaci v *1* a ve spodnich tfech plltonech *2* Cini tuto
moznost v prvnich dvou a pll taktech PFf.III nevhodnymi pro uZiti této polohy. Z toho
vyplyva, Ze trubku nepouzijeme jako solovy nastroj.

Jestlize zest'ovy zvuk stale shledavame potfebnym, mdZeme pouzit trombon. Podivej se
na Pr.IV-a a IV-b.
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Podivej se na tabulku rozsahu trombonu a uzij stejnou analyzu, jakou jsme provedli u
trubky. Uvidis, Ze v PF. IV-a dynamika a dalSi obtize spojené s *6* diskvalifikuji toto
uZiti. V IV-b je dynamika v poradku, ale problém s ladénim v dlouhé poloze v *2* a
spodnim rozsahu *3* napovidaji, Ze trombon nem{Zze hrat tuto melodii.

Nyni budeme uvazovat, ktery ze saxofonll nam pomdze vyresit nas problém.
Vzhledem k rozsahu tohoto kousku melodie ho zadny ze saxofonu nem(ize zahrat ve
vice nezZ jedné oktavé. V Pt.V je melodie transponovana pro alto nebo baryton sax.

Pi: V Alto nebo Baryton Sax

b F .,
. — 1 i T —T ] I'F\hc i
—1 e T+ > ] | 1l
1O * el 1 | | t |
Mﬁi‘ﬂ- I IT I i 1
3] h I ¥
P <-ﬂm }-p
)% ¥E_ ¥)¥ 3% F5¥4E



Tabulka rozsahu téchto dvou saxofonll nam ukazuje, Ze oba nastroje jsou schopny hrat
melodii v dané toniné a v uvedené dynamice.

Nyni se musi aranzér rozhodnout, ktery zvuk je vhodnéjsi.

Dalsi faktor, o kterém je treba uvazovat je, zdali by mély byt brany v Gvahu tradicni
nebo soucasné trendy. Tabulka rozsahu alto saxofonu ukazuje, ze oblast *2* je zfidka
uzivana pro psana sola. Nizky registr baryton saxofonu je stejné tak neobvykly pro
tichou melodii. Takze oba nastroje nejsou jednoznacné vhodné.

Podivejme se na posledni moznost — tenor saxofon. PF. VI:

P VI Tenor Sax
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Zde je melodie transponovana pro tenor. Je vyuzito oblasti *3*, *4* a *5%, Kazda z nich
je popsana jako vhodna. Jedinym nedostatkem, na ktery je nutno upozornit, mize byt
nékdy problematicka intonace vrchnich pGltonl v *5%,

Vysledek nasi analyzy ukazuje, ze zadny ze dvou Zestovych nastrojd nemdze uspokojit
konkrétni zadani, zatimco kazdy ze tfi saxofont mdze.

Volba toniny

KdyZz ma aranzér moznost urcit, nebo zménit téninu skladby ma také vétsi volnost
v urceni obsazeni. Podivej se na PF: VII.

Pt.: VII Trubka
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Predpokladejme, Ze aranzér chce, aby tuto sélovou melodii hrala trubka, a Ze mlize
zménit toninu z G do C.

Povsimnéte si, Ze vSe je velmi dobfe hratelné s vyjimkou moZnosti intonacniho
problému na spodnim D.

Jinym FeSenim mlze byt posunout melodii o pdlton vys. PF.:VIIIL.



Unisono

P.s VI Trubka
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V tomto pfipadé neni hra spodnich ton{ problematicka, ale vrchni tony mohou byt tézké
zahrat v mp. Aranzér, ktery chce nebo potfebuje, aby trumpeta hrala toto sélo, se musi
rozhodnout, které z téchto dvou rizik je pfijateln&jsi.

Stejné bude treba uvazovat pri kterémkoli nastroji, nebo skupiné nastrojd, kdyz bude
mit aranzér moznost volby tdniny.

Unisono kombinace (a oktavy, o kterych bude fe¢ pozdé&ji) jsou bézné v kapelach
hrajicich soucasnou pop music nebo jazz.

AranZovani hudebnich pasazi pro dva, nebo vice nastrojd v unisonu je ¢asto
uplatriovany zplsob zietelného uvedeni melodie. Mlze byt vyuZito stejnych nastrojti
napf. tfi trombond, nebo rozdilnych nastrojd jako napf. jedné trubky a jednoho alt
saxofonu.

Unisono kombinace miize byt pouZito pro fraze ve kterékoliv dynamice, za predpokladu,
Ze bude uzita vhodna instrumentace.

V pripadé rozdilnych nastrojl je tfeba dbat na jejich usporadani, tak, aby se k sobé
dobre hodily. Podivej se napr.: IX.

Pi.: IX skica, ngjici

J:lZO
A = = > F
o - % —T——5+—7—"—3} A
as, 5. b, bs [P X i N s T A I S— 1
= T — T NT—T il
Py — —" 1 & — e —H{ -
- ﬂ_‘ - - -

VyuZij informace uvedené v tabulkach rozsahi péti nastroj probiranych v tomto kurzu.
Uvidis, Ze pouze trubka je nevhodna ke hie uvedené melodie v dané oktave. Z toho
ddvodu miZe byt tato melodie napsana v unisonu pro kteroukoliv kombinaci dvou nebo
vice nasleduijicich nastrojli: alto sax, tenor sax, trombon a baryton sax.

VSechny dfive uvedené informace ohledné dllezitosti toniny je tfeba mit pfi aranZovani
vzdy na zfeteli. Kazdy instrumentalni part musi byt hratelny pomérné pohoding, at’ je to
s6lové nebo v kombinaci s dalSimi nastroji v unisonu, oktavach nebo v harmonii.



Oktavy

Psani urcité pasaze v oktavach, pro dva nebo vice nastrojl, je dalsi z hodnotnych
zpdsobl vyjadreni melodie. Stejné jako v unisono kombinacich, kazda dynamicka
Uroven je proveditelna jestlize je vybrana vhodna kombinace nastrojtl.

Je tfeba fici, Ze kazda hudebni myslenka, nez je aranZovana, musi byt hratelna alespon
nékterymi uvedenymi nastroji. Pf.: X.

Pr.: X skica, zné&jici
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V netransponované skice, je melodie uvedena v prikladu IX prepsana s pridanou vrchni
oktavou.

V tomto pfipadé miZe byt trumpeta pouZita, protoze je pfidana vrchni oktava. Také alto
sax mlze hrat vrchni oktavu, zatimco spodni oktavu hraje jeden nebo vice ze
zbyvajicich nastrojd.

Posledni praktickou alternativou v prozkoumavani oktavovych kombinaci je ukazana
v Pr.: XI.

Pt.: XTI skica, znéjici
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ve spodni oktavé, tato konkrétni pasaz neni v této poloze pro trombon pouzitelna. Takze
zde jsou uvedeny nékteré kombinace pro aranZovani této pasaze:

Vrchni oktava .... trubka &/ nebo alto sax

Stfedni oktava.... alto sax &/ nebo tenor sax &/ nebo trombon

Spodni oktava ... baryton sax

Pamatuj, Ze tato ukazka mlze byt napsana stejné tak jen pro tfi dechové nastroje.



DOMACI CVICENI:

A.
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Ballad
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Ktery z nastrojll je schopny hrat pohodIné tuto melodii v dané oktavé a v dané
dynamické trovni?

trubka alto sax tenor sax trombon baryton sax

Ktery z dalSich nastrojli je schopen hrat pohodiné tuto melodii v dané poloze kdyz se
dynamicka Uroven zvysi na f?

trubka alto sax tenor sax trombon baryton sax

Ktery z nastrojd neni schopen hrat melodii v dané poloze beze zmény polohy
(rozsahu)?

trubka alto sax tenor sax trombon baryton sax

B. V kazdé z niZe uvedenych ukazek vyber nejvhodné&jsi toninu, ve které oznaceny nastroj mlze
hrat danou melodii. Pak tento part napis v nové toniné pro urceny nastroj. Mizes napsat
transponované, nebo jak zni. Snaz se co nejvice priblizit registru, ktery je uveden ve skice
melodie.

Ballad T T
Co - Z 7 -
7ngjici : - ] Fr —H r—

Alto Sax

2,
Medium Bright

. . — _—
e e e i
Znéjici  {py— . - y I — L S S S 1l
174 v | I 1]
o | =
nf

Trubka

10



C.

(V8]

Moderato
/Zngjici ! ! — i
T )
mp~——" mf mp
1}
Trombon “
|
Tenor Sax ”
4,
Lento

1 —_——— -
- i - n — t ||
Zngjici %—'H K | = 1
h A S

e

L
o
[ YHN
%

Baryton Sax

Zaranzuj nasledujici pasaz pro nastroje v polohach a téninach oznacenych nize u
kazdého Cisla.
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Zngjici 53] A o= — I 1 ¥ 1l
© i K [ e i — '

nf
ey

R

Trubka i —

. s 27

(transponovang) = s 3
o

oot

Alto Sax y T — 3

[ ... " —

(transpenovang) U" =X

3

-

Alto Sax A — 1

.. W c— 1

(transponovang) v i 3
o)

/BB

Tenor Sax 2. & 3

. 1y F 1
(transponované) !)V



o]
Trubka P %
O £ ... WL ) A
{transponovang) \UU s ;
= E—"
Trombon h Pk
1y b\ s

4.

;A ﬂu.ﬁ F A
/
Alto Sax o & 3
(transponované) \J’ =X
Db
Tenor Sax #———
R £ . W %
(transponovang) \d” k= 3
gre .
Baryton Sax 20 & 3
O . W %
(transponovang) \.JU =3

5. | pouze ve 2 oktavach

vyber toninu

a 4 nasiroje
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HARMONIZACE ANTICIPACI (PREDIIMEK)

Kazda anticipace, ke které dojde v soli sazbé nebo podehravkach (background), musi
byt harmonizovana akordem nasledujici doby, at’ je tato nota osamocena, nebo je
ligaturovana s nasledujici notou. Pr.: I

Pr.:1
Am7bs) Abm7 Gm? C7be Fm7 Bh7ib)
¢ v v v
| \ [
H = 'E-:idl ,‘T?. N ‘ffi = —T |
é - I e 2 'j—‘—i—‘—“—‘-'v =

Kdyz je harmonicka anticipace dlirazné akcentovana mdze byt podpofena v rytmické

sekci. PF.: II.
Pi.:1l
Med.Rock
f) e > Z—, >
| ™ |
lead M # = — —t
\"JU '—[I Trf L4 It TVJ I
\ F79) Bb7 Eby
> >
X 4z —L T
Guitar 17—+ ——————F—F—F— =1 (%
AU > 4 | | 3 I i 1 1 s |
Y P | — 2 S /
F729) Bb7 Fb7
A > > >
’? ‘h L’i‘ i ) [ Z ) ] - +
AN m— — F—F . i
‘ ) ] / V
Elec. f
Keyboard
C— ke I
ﬁ:ﬂw = 3 1 J— & ] I L 7 -
% 1 I ] i - ™0 Y I =1 | [
LS 3 1 I J - b A \‘ | I
T be Jhw #
K
> N 1 > "
. L ¢ - B~ I 1 N1 I
Blec. FE4P e T T
Bass ' L B— > 4 p—
> >N >
— o W~/ ™ . ‘f\ Aﬁi
Dtums e o L L e e ™ ——7
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DOMACI CVICENI:

V nasleduijicich cvicenich napis stylisticky vhodné party rytmiky, tak aby doprovazely
prepracovanou melodii. Dodrz vSechny harmonické anticipace. Predpokladej, ze kazdy
kousek pokracuje dal za Ctyfmi takty, které napises.

1.
A Dmin? Dbobs) . ' Maj? Fo E9 Ebops) DO
¥ : s £ o
¥ 1 [ == 1 = F] I - I 11|
Lead Hm—2—+ = T I H—F F — o 1l
AN | = - T T [ —— T T | I 1
Sheet o) ' | | '
Swing 4
T T S T = P
I | T 1
Revised {7y % prm— 3 & I — " — |P H— ol Fo 1
AN2YJ X £ - | — | | | | I 1]
Lead Y] > I I _—
mf
A ¥
. P’ A I /] T T T I
Acoustic  Hpw——F I { ! 1l
. ANV > | T T 1
Guitar Y]
A
o o ¥
F s 3
[ £anY j1
AN =
o
Piano
OO . I 1
# ¥ f
1A
=x
OO .1 T I T 0|
Acoustic #" 7 I f ' 1l
x I 1 1 1
Bass
1 I A I I I 1]
Drums  F{ * I { } i
1= s 3 | I [ I
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E
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= | ||
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-
= ™ M
m H v N 1 | ]|
P
= <
= =8
Sl 5
b
L
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=)
—
[P
=~ —H = +H
= [T 5
Suma .m R
iy M .y
o
™ N
o 5 = 9 = = wn n
=3 28 gs 5 3 £
3 = =) 5 = o =
73] P O A a
[
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DVOJHLAS SOLI

Jestlize dva, nebo vice nastrojt hraji melodickou pasaz spolecné ve stejném rytmu, fika
se, ze hraji ,soli*. (opakem je kontrapunktické vedeni hlas@.)

Pro Ucel tohoto kurzu predpokladejme, ze Zadna harmonicka nota nebude znit nad
melodii.

Tercie & sexty

Harmonizovani melodie v intervalu 3 nebo 6 je béZné prakticky ve vSech stylech hudby.
Psani dvojhlasu v terciich je velice jednoduché. Pouze si urci vSechny akordické tény,
které se vztahuji k harmonii na dané dobé. Jestlize se jeden z nich vyskytuje jako velka
nebo mala tercie pod melodii, dej tento harmonicky ton do nizsiho hlasu.

PF. 1
F (5 min > min b Bb F

f ]

[ a—— 1 T— T T |
—1 i 1 T

I—ﬁn—ﬁ‘—?—ﬂ—kg. ) ] (I ) ]
N s 3 1 1 hg 7 (B8] 1

[)) " “

Psani v sextach vyzaduje stejny zplsob zpracovani. Najdi akordicky ton, ktery se
vyskytuje o velkou nebo malou sextu pod melodii a dej tento harmonicky tén do
spodniho hlasu.

P IT
AMaj7 Clmin? Bmin? C 17 A
| |
| | T T |
- ! i — —— !
= 5 W=D I & I & i T i
®) [ q6 % (ﬁ)«s‘

Vzhledem k tomu, ze 3 a 6 jsou vzajemnou inverzi, vyplyva z toho, ze jejich harmonicka
struktura je stejna a kompatibilni. Proto je mozné michat tercie a sexty uvnitf pasazi pfi
zachovani konzistence zvuku.

Analyzuj kazdou notu melodie v Pt.: III a urci, kde pfidélena harmonicka nota byla
jedinou moznosti (J) (obrat intervalu neni akordicky ton), a kde byla vybrana jako volba
Z vice moznosti (V).

Pr. III
G min? Cmin? F min7 B27 EI’
[ 9 | I) J/] ! I T T i)
How 2 b= ! = = > e f
| Ny s a| 5 | T |§ 1)
[y E =

Prijdes na to, Ze Ctyfi noty byly harmonizovany jako volba z vice moznosti, a u tfi z nich
nebyla jind moznost. Kdyz je moznost volby, vyuZij ji k tvorbé co nejmuzikalnéjsi linie
spodniho hlasu.

Jestlize to rozsahy obou nastroj dovoluji, nebo vyzaduji, mohou byt uzity decimy (10)
v misté naslednych tercii. Je tfeba mit na zfeteli, aby se spodni hlas vyhnul pfilis
hluboké poloze, a tim se predeslo ,blativému®" zvuku. Podivej se na PF.:IV.

Pf. 1V
BP C min G min Ab B4 Bb
Tipt. g 4 % - | o I
Trom. BE——% ] f f f i
e o 5 = ba = u—




Kvarty & kvinty

Cisté kvarty a Cisté kvinty (vzajemné inverze) vyjadruiji odli$nou harmonickou kvalitu nez
tercie a sexty. (O zvétSené kvarté a zmensené kvinté — znamych jako triton - bude rec
pozdéji.)

Dvojhlasé psani v kvartach a/ nebo kvintach je jednim z napadd uzivanych Casto v jazzu
a rocku. Tento zvlastni zvuk neni bézny v aranzma pro maly band v konzervativnéjsich
stylech hudby.

Vedeni hlas( je stejné jako v predeslych diskutovanych pripadech.

Najdi akordicky ton, ktery se nachazi pod melodickym tonem, a dej tento ton do
spodniho hlasu. (Poznamka: Predchazejici véta mlze byt chapana jako hlavni pravidlo
pro dvojhlasé psani.) Stfidani mezi ptijatelnymi kvartami a kvintami bude délano volné.

Priklad V.
PV
A min? G Cmin7 D min7 C
p [T T . N A
Horda—e—t—ut ===
o o ] — >
Septimy & sekundy

Tyto intervaly (vzajemné inverze) jsou uzivany zfidka k harmonizaci souvislych pasazi.
Sekundy, zpravidla velké, mohou byt uZity na osamocenych akcentovanych notach
kratkého trvani. Dodavaiji kontrastni ,,idernost" tomu co predchazi, nebo nasleduje.
PF.:VI

Velké sekundy se nejlépe pouzivaji k harmonizaci normalnich melodickych not, pficemz
nasledujici interval po sekundé je dlsledkem protipohybu nebo stranného pohybu.
PF.:VII

Pt. VIl
G7 C7 F7 BT C

Malym sekundam by se nezkuseny aranzér mél vyhybat. Malé a velké septimy jsou také
vzacné. Kdyz je uZijeme, jsou velmi asto uZity v protipohybu nebo stranném pohybu.
PF.:VIII

PE.VIII

A FMTjT F
!UFB =

[}

min

Bb7s 154
— J

i )

==

HH =

N (N
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Tritony

Zvétsené kvarty a zmensené kvinty se Casto uZivaji v jazzovém a rockovém psani kdyz
je v melodii tercie, nebo septima dominantniho septakordu. PF.: IX

Pi1X
(;f F7 E7 r7 C7 o c7
g 2 b 3 f T kT
J L T jm—r i L T
[N 3 T 1= D T H
5 | re_e ¢ T L

Ve vétsiné konzervativnich hudebnich styld triton rozvadime krokem v protipohybu.

PF.: X
Pi X
Bb7 1 D7 ) Bb7 1b
n - T I I ! T 1 |
G 8 7§ |- 2 ]

Melodické tenze

VSechny ukazky zatim uvedené v této kapitole vyuZivaji akordické tony v melodii.
Harmonizace melodickych tenzi se provadi stejnym zpldsobem. Kdyz je ton melodie
melodickou tenzi, najdi vhodny akordicky ton umistény pod melodickym ténem a dej
tento ton do druhého hlasu. PF.: XI

Pt XI
G M7 Gé Dimin? G7 Db M7 kb7 Gé
B« | > . |
'ﬁ" i :;” I — Iﬁi |: 7 f ] ‘ —1
L jn) ‘i‘ ': { I | i . bl f‘tﬁ_j:—“H
Y ¥ 3 >

Vel

Harmonické tenze (ve 2.hlase)

Harmonické tenze mohou byt pouZity ve druhém hlase, kdyZ jsou stylisticky vhodné.
Tyto harmonické tony by mély byt opatrné vybrany, aby dobfe znély, ale nesméji byt
uzity svévolné. PF.: XII

Technika priichodi

Tato technika se uziva, kdyZ chceme napsat zajimavy spodni hlas. K cilovym notam, ke
kterym postupujeme priichody, mizeme postupovat priichody i v druhém hlase.

PF.: XIII
PEXIII {8ipky znaéi cilové noty)
C l 1 | !
i 9 75— —r i O W D | b
4 . I 1 T F. 1l N T
%?—' s o — 8
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K cilovym notam, ke kterym postupujeme chromaticky, miizeme postupovat
chromaticky i ve druném hlase. PF.: XIV

PEXIV
l i 4 1
/-——\\
h L) n— f\ ] \
¥ % Iy I 1 I T . ZF 1]
| 48 b ) Y | | [ 7] [ 7] - 1]
I A W Y Y | 1T - I Il 1 |
[ERNEYA > 3 - o (o o I 1
o ﬁH _ e =

PrXV
Ab7 1 !
. A ; ® T ¢
Kt et o :
> 5 i B B
\,_-—/

Predeslé ukazky ukazuji, ze prlchody mohou postupovat smérem vzhlru nebo doll
k cilovym notam. Pamatuj si, ze cilové noty by mély byt harmonizovany vhodnym
intervalem.

Poznamka: Ve vSech predchozich pripadech harmonizujeme nejprve cilovou notu, pak
teprve harmonizujeme prlichodové tony. Tak jasné uréime vzdalenost spodniho hlasu.
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DOMACI CVICENI:

A. PouZij pouze akordické tony, napis druhy hlas k nasledujicim melodiim s pouzitim
predepsanych intervald.

Ukéazka: pouzij pouze 3

N b dand melodie Eb ¥ b Bh
| | | | ,
4 v !; = T 1 T [ I )]
Hay> %4 F == 7 3 ! i
Py | \ | P
tvlij harmonicky hlas
1. pouzij pouze 3
¢ J Bb AP gb F DbMaj7 C Waj7
= | = —— = |
e 7 - 1 L 1 %7 | =Y
[NV 3 - I I *F
)
2. pouZi) pouze 6
7 BP9 G9 C7b9
| | | | ' J h l
— ' fr il ! i[ — —  — f
" « . E | !
3. povuzij 3 a 6. Vyuzij oba intervaly,
AbMaj7 G Maj7 F min7 Fbaj7
J) 2 i j\‘ - ! ] I
W b b g [ b i ) - o 2l
) % L 1= : 1 = =
Y
4, pouzij 4 a 5. Vyuzij oba intervaly.
Cmin7 Dmin? E*7sus4
A J [ ! I T ! | j |
”'% : i 1 é == d\ i =l .; ¥ )
[y
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5. pouzij 6 a velké 2. (mysli hudebné')

C7 F7 27 Eb7 Ab7 pb7 F?
—_— - > > >
. > ? A
| Ib:l Iil i)
; Y . el I { - f
[N > | | ]
Y
6. pouzij pouze tritony
L7 D7 L7 AT D7 G7 C7 B7
£ ud
[ L | Y I I I I L |} I I I Il
Hos—+——— = . L ¥ il  — il — — i
[ 'Ju s 3 ﬁ I I thi I of i»—\a\ 1]

B. Vyuzij akordickych tond a harmonickych tenzi, napis druhy hlas k dané melodii. Pouzij
nejméné Ctyfikrat harmonické tenze a oznac je.

C7 7 —
TN

I IR P L IE [ A
A ‘ f i Tt — % S
oy 4—* e — S— i — T—— 1 ]
Y]

B27 L7 D7

—~
RN .

(R e, \l\ | ! ——
T eee g T
.J é 1 f Fi e fﬁi—v——'—-(,

C. Napis druhy hlas k této melodii. Vyuzij prlichodt, kde bude mozno a oznac je.
Mdzes pouzit kterékoliv intervaly.

il
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CTYRHLAS SOLI

Tato kapitola se bude rozsahle zaobirat standardni sazbou hlasd (voicing techniques).
Tento zplsob je uzivan vsemi profesionalnimi aranzéry v pfipade, Ze potiebuiji
dosahnout snadno a ucinné urcitého zvuku. V této souvislosti uZitim terminu
~Standardni® definujeme procesy, které mohou byt vyuZity se shodnym vysledkem
kymkoliv, kdo je vyskolen k jejich pouziti.

Trebaze standardni techniky jsou k dispozici komukoliv, vysledky budou rozdilné podle
aranzérovy miry predstavivosti. Tyto rady jsou zakladem pro vytvareni nékterych
sloZitéjsich zvukovych barev, které jsou soucasti repertoaru kazdého aranZéra.

Kdyz se rozhodujete ktery typ sazby pouZzit, je tfeba brat na zfetel dvé véci —
instrumentaci a rozsah melodie. Pfi volbé vhodnych nastrojli a hratelnosti musi byt
vénovana pecliva pozornost jejich charakteristikam, které byly uvedeny v kapitole o
instrumentaci.

Uzka ctyfhlasa sazba

se sklada ze Ctyr rlznych hlast vzdalenych od sebe o interval mensi nez je oktava.
Tyto Ctyfi hlasy mohou byt akordické tony nebo kombinace akordickych tond a tenzi.
Pokud je akordicky ton ve vrchnim hlasu mlze aranzér zvolit ,Cistou" sazbu. Toho
dosahne, pokud ve spodnich hlasech znéji pouze akordické tény, tak jak se nachazeji
pod melodickym tédnem. (Zpravidla je lepsi se vyhnout intervalu malé sekundy ve
vrchnich hlasech, proto nahrad'te sextou velkou septimu v Maj7 akordu kdyz mate
primu — zakl.téon v melodii). Viz priklad I.

FMaj7  Gmin? Amin7 Cmin7 F7 Bbmin7 F Maj7

—— S —— e E— T
F = oF 1% -

6 nahrazuje 7
v poslednim akordu

Pokud situace vyzaduje bohatsi zvuk, mize byt ndna nahradou za primu, podle nize
uvedené tabulky. Viz priklad II.

a. 9zalnebo}9 za 1 v dominantnim septakordu
b. 9zalv:
Maj 7 akordu
Maj 6 akordu
mi7 akordu
mi6 akordu
Aug? akordu (zvétSeny septakord)
Pi.II
G7 G9 G7ho C Maj7 C Maj9 Fé I
f | | | | | | |

iy

D min7 D min9

f)

. .6
sakizino  uzij Eminé E min9 () C+7(9)

| I | |
eSS ——
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Zvlastni pfipad: Kdyz je 1 melodickym hlasem dominantniho septakordu se snizenou 9
(7/ ¥9) uzijte sazbu uvedenou v prikladu III.

Pt.111

F7e 7 jevynechéna
I 9 S i
T e |
[ \QJU i 1

Pfi MELODICKYCH TENZICH v melodickém hlasu méze byt sazba proveden preskodenim
akordického ténu, ktery se vyskytuje pfimo pod melodii a pridélit dalsi tfi tony zbylym
nastrojtim.

Viz priklad IV:

Pf.IV
G7 G9 Emin7 C min?
[} ¥ o
4 ) 4] ¥ —©
y 4 Py = ek
{m 24 19254 s potl
ANV A 4154 (%] s ©
)]

Dilezité: kdyz 9 (pfirozena nebo alterovana) je uvedena v akordické znacce, zpravidla
vynechame zakladni ton pii sazbé hlasli, pokud uZijeme techniku ukazanou v této
kapitole.

Zvlastni pripad: kdyz je #11 v melodii na dominantnim 7, m{ze byt harmonizovana jako
by byla 5 akordu. To umozni zafazeni 3 akordu do sazby.

Viz priklad V:
PE.V
Bb7 Bro 9 nahrazuje 1
A f
. =" 9§ ] ]
H—oe—— N —
[ \!)U a \vv 1]

Kdy?Z jsou HARMONICKE TENZE vyuZity v sazbach, musi byt s nimi zachdzeno velmi
opatrné. Mnoho aranzérll chybné véfi, Ze kvalita jejich prace vzrlista s mnozstvim
uzitych tenzi v sazbach. Faktem je, Ze mnoho uzivanych tenzi zamlzuje harmonické
schéma (vyvoj) hudby.

UZiti harmonickych tenzi v sazbach je obzvlasté efektivni kdyz melodické tény jsou
rytmicky izolovany a/ nebo prodlouzeny a/ nebo akcentovany. Viz priklad VI:

Pi.VI
Cmin7 Gmin? C 7bo G 780 C min7
= >
6| A A - A A
1 ¥ F I I I I 1 | Tk 51
o —— T y J T ¥ T T 1 & ol === T
o) =4 b?

Jedna nebo vice harmonickych tenzi mize byt uvedena v harmonické znacce. Pokud
jsou tenze vhodné, mohou byt pridany pfi opatrném zvazeni aranzérem.
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Je obtizné najit harmonickou situaci, pfi které je harmonicky logické a umélecky platné
pouZziti vice nez jedné harmonické tenze ve Ctyrhlasé sazbé.

Priklad VII ukazuje melodii s akordickymi znackami, ktera vyZzaduje uziti vice tenzi.
Ostrazity student zjisti, Ze tenze je nékdy uvedena v akordické znacce pouze k vyjadreni
melodické tenze v melodii. V jinych pfipadech tenze nejsou v melodii, ale ukazuiji
obohaceni sazby hlasg.

Pi. VIl
F Maj9 F 13(b9) BbMaj7 Gming 709 [ Maj9(13)
f) | L
1 ;A = I I | o1} O Il
L By S 1 I ] . AT o 1
HMN "k A | by T I | P2 T Par. 8] 1|
O Eg R = "
i )

Student@m je doporuceno vénovat vice pozornosti studiu harmonie a sluchové analyzy
pro zlepSeni a rozvijeni schopnosti vyuzit harmonickych tenzi uméleckym zptsobem.

Interval malé 9 (b9)

Studentlim je doporuceno vyhnout se malé 9 mezi kterymikoli dvéma hlasy sazby.
(Vyjimka, ktera se nebude vyskytovat v Zadné sazbé probirané v této kapitole, se tyka
pouze V7 (b9) akordu v zakladni poloze.)

Viz priklad VIII:

PE. VI intervalu b9
CMsj7 se vyhni D mo
I 9 /S © il
| _al [ &) [ &) Inf
| e TPy (83 T
v = o |
[

Interval malé 9 vytvari predevsim tvrdy, ostry zvuk, ktery je neslucitelny s vétSinou
hudebnich situaci.

DROP 2

Drop 2 je zplsob, ktery umozni aranzérovi vytvorit ponékud Sirsi (vice otevienou) sazbu
nez je Uzka Ctyrhlasa sazba. Dévodem je, Ze interval mezi melodii a spodnim hlasem
bude vZdy vétsi nez oktava. Z toho dlivodu je Drop 2 oznacovano jako Siroka sazba
(open voicing). Dalsi zplsoby Siroké sazby, které budeme probirat pozdéji, jsou DROP 3
a DROP 2+4.

Siroka sazba se sklada ze vSech akordickych tonll, nebo mlize pouzivat vhodnych tenzi.
Prvnim krokem ve tvorbé sazby Drop 2 je urcit, ktera nota tvori druhy hlas v Gzké
Ctyrhlasé sazbé. Pak, misto umisténi této noty do druhého hlasu, ji pfeneseme o oktavu
niz, a umistime ji do spodniho hlasu. Nakonec, bez dalSich oktavovych Uprav, umistime
zbyvajici dva tony do druhého a tietiho hlasu. Tato instrukce mlze vypadat
komplikované, ale tento postup je jednoduchy.

Viz priklad IX:
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Pr. IX
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Priklad X ukazuje pasaz v Uzké Ctyrhlasé sazbé. Priklad X-a ukazuje stejnou pasaz v
sazbé Drop 2.

T

]
M
Ly
wame .y
e
Q-Lﬂ-l-—“—_ V
2N

Siroka sazba méze byt nékdy uZita uprostied izké ¢tyrhlasé sazby, kdyz melodie skace
vzh(ru. Viz ptiklad XI:

Pr.XI )
Ebs Fm7 Gm7?
fHo|
L I¥ 7
| _at | Yy ¥
Ty F/Er Y
[ V.4 =
[3)

Toto je pouze jeden priklad proménlivé sazby.



DROP 3

Drop 3 vytvafi ponékud Sirsi zvuk nez Drop 2.
Prvnim krokem pfi tvorbé sazby Drop 3 bude umisténi druhého tonu Gzké ctyrhlasé

sazby. Pak urdi, ktery ton bude tvorit tfeti hlas, prenes tento tén o oktavu niz a dej ho
do spodniho hlasu. Nakonec umisti zbyvajici akordicky ton do tfetiho hlasu beze
zmény oktavy. Viz piiklad XII.

Pr. X11
Gao
f) &
P T T T P~ 4 ] T o~ o ]
r 4l ' = n = g n )4 — ' _—
™ =y o o o — O
ANV o T o4 o T i b4 T o o T =
») e [ e e 1 O had 1 b [
1 1 1 1
| 1 ] |
1 1 1 1
I 1 1 I
8 o o l ) I o
!)- - 1 1 1 [ %] 1
o T r T i3 T T
L 1 1 1
uzka sniZeni 3 tzka snizeni 3 uzka snizeni 3 uzka snizeni 3
Go
f u
S : —— ———= ——
Pl ey S —e — T T
[y ! I T )
1 | | 1
) | | 1
| | | 1
1 | | 1
f) & ! ! ! 1
P T T T e [ O
/\l[o "’\“ I — + — = + o n
v o T = T — T [
o) ! | | )
1 | 1 1
) | | 1
1 | | '
1 | | 1
h o ! ! 1
7z = T T I
Tenor i : Py + © t o
ANV T o = T © [ =7
Y] O : o ‘ (8] : :
I
| | | 1
| | | '
I n I 9 I g 1
, e ! = | j— o
i I T (4]
Trom. ﬂ'” — o i

Priklad XIII ukazuje pasaz napsanou v Uzké Ctyrhlasé sazbé.

Pi.XI11

|
i
:

s
(=2
m
==,
=
3
~1
s
=z
E
=l

i
wow
L1
(L
thnsl__

PEXITl-a
|
4 ¥ | o ? ———
| [ ——

Priklad XIII-a ukazuje stejnou pasaz v sazbé Drop 3.
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DROP 2+4

Toto je nejSirsi Ctyrhlasa sazba.

Prvnim krokem pfi tvorbé sazby Drop 2 + 4 je urcit tdn, ktery je druhym hlasem tzké
Ctyrhlasé sazby. Pfenes ho o oktavu niz a umisti do tretiho hlasu. Dale urci, ktery ton
tvori treti hlas Uzké Ctyrhlasé sazby, dej ho do druhého hlasu bez oktavové transpozice.
Nakonec urci spodni ton Uzké sazby, prenes ho o oktavu niz a dej ho do ¢tvrtého hlasu.
Viz priklad XIV.

Pt X1V
Bb
9 JT) T T T 24 T ©
75 b4 © £
Trs— Y Y O © S Py a ©
N3 [4.54 T © [02d T (4] % ol T i © T
o) [ O 1 | 1
1 1 I 1
1 1 | 1
1 ] | 1
1 1 I 1
! . 'Y X Lo Y+ 1
CH| 1 > 1 [§] 1 P 1 [ 8]
o | TF = P el
ﬁ H t — t © + t
B d T © I T I
uzka snizeni 2+4 lizka snizeni 2+4 azka sniZzeni 2+4 uzka snizeni 2—4
B
£ | o o
P S T T o T oy < T ©
Tt Hr——a — e—+——o ' -
L2 =¥ T < T L T
Y] T | [ [
1 ' | |
1 I 1 1
1 | 1 1
1 | 1 1
| ! ! ! !
y" S T T T © T
Alto fom—> ] — ¥ o ' — H o
LY Ty T hid T (4] T © T
o) 1 O | 1 |
1 | 1 1
1 ' | |
1 ' | |
1 1 I |
0 1 ! ! 1
’{ L.\) T [} T
Tenor  Has—? = + © t
t} T 4] © T T
D) o ! — I C oo o v
1 r=y 0 O ( (
1 1 { l
' ' [ [
! <O ' O 1 hid ,
o ! — i —
4 e T T o 4]
Trom. 7 t — o ;
Ld T e T

Priklad XV ukazuje pasaz v Uzké ctyrhlasé sazbé. Priklad XV-a ukazuje tutéz pasaz v
sazbé Drop 2 + 4.

PI.XV
ol | | ] o
:
F I} b 3
.-) T T —
O 1. ——1
o 17 lfv‘ F A [ § ]
| ‘/’ [ & ]
F V —
Pr.XV-a
N K. S
)y g se—2 foe—rto
| T L . P P % T
v Ty K 1 I
v ] ——
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Tenze nahrazujici druhy hlas v Sirokych sazbach

Cetné prilezitosti davaji moZnost vytvorit vetsi harmonickou bohatost nahrazenim
akordického ténu ve DRUHEM HLASE ctyrhlasé Siroké sazby tenzi. Harmonicka teorie
a aranzérovo ucho by mély byt urcuijici pfi volbé vhodnosti rliznych mozZnosti.

DROP 2

1. uziti 9 namisto 1 v nasledujicich akordech: (Viz PF.XVI)
a) maj6
b) maj7
c) min6
d) min 7 (ne vZdy vhodné pri III-7)
e) aug 7 (zvétSeny septakord)

Pr.XVI

Bb6 BbMaj7 Amé Am7 G+7
I 9 © © [4) 8] .7y T
| e ) %3 S 7O 1

2. v dominantnim 7 uZij jednu z nasledujicich moznosti (Viz PF. XVII)
a) 9 misto 1
b) 9 misto 1
c) #9 misto 1
d) §5 (#11) misto 5
e) 13 misto 5
f) b13 (#5) misto 5

Poznamka: pridané tenze obvykle vyZzaduji vhodnou Upravu akordické znacky.

Pi. XVIIL
A9 A709) A 769) D 70s) DA D9e13)
— [&] 1 €% [&] o O l 3 Il
o flo fe fle "o o T o
3. v mi7($5) akordu pouzij 11 misto 3. (Viz PF.XVIII)
Pi. XVIII
Em7(bs)
)
A © 1
Rs) o i
¢J  bo
DROP 2+4
1. uZiti 9 namisto 1 v nasleduijicich akordech: (Viz Pf. XIX)
a) maj6
b) maj7
Cc) min6

d) min 7 (ne vzdy vhodné pri I1I-7)
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DROP 3

e) aug 7 (zvétSeny septakord)

a)
b)

o)
e)

a)
b)
c)

a)
b)
c)
d)

P, X1X
Bbo BbMaj7 Bbme Bbm7 Bb+7
T JQ © € © < fo m
i r\’LmU [ §] [ & ] : [ &) : [ 8] [ &) ii
DI 3 S 'S 3
2. v dominantnim 7 uzij jednu z nasledujicich moznosti (Viz PF. XX)
9 misto 1
b9 misto 1
#9 misto 1
b5(#11) misto 5
13 misto 5
b13 (#5) misto 5
Pi. XX
Bb7 Bb7(bo) Bb7(40) b7 b3 £b7bi
o o . | | |
H—< oy fo i 8 8 1
Rar) z T 1 ] i
3 3 3 i3 KO N iy
[ be‘ b-e I"B' U'o- [)'0- ¢ [e 3
1. uZiti 9 namisto 1 v nasleduijicich akordech: (Viz Pf. XXI)
maj 6
maj7
aug 7
Pr. XXI1
Cceo CMaj7 CH+7
9 o2 al) al)
o o P
O © A
Y e o b o
2. v dominantnim 7 uzij jednu z nasledujicich moznosti (Viz Pf. XXII)
9 misto 1
b9 misto 1
b5 (#11) misto 5
b13 (#5) misto 5
Pi. XXII
D7 D7(9) F7811 F7b13
04 o L# o | Ll
[ =" L L © s <y [T1EP2T § ] 1|
H—o 4] © — 1
|msavi [ %] [§] i)
v © = =

3. zvlastni pripad: (Viz Pr. XXIII)
Pouzij 9 namisto 1, pokud je 11 v melodii mi7 akordu.
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PE.XXIII

anl?
o] |
g [ & ] i
re

Vseobecné pravidlo

ve vsech Sirokych sazbach (Drop 2, Drop 3, Drop 2 + 4) dominantniho septakordu,

9 miZe nahradit KTERYKOLIV ZE SPODNICH HLASU, pokud nasleduijici ,,varovani
bude vzato na védomi. Viz PF.XXIV.

Pi. XXTIV

snizeni 2: D7 A7 snizeni 3: G7

F7snizeni 2+4: C7 A7

—Z my 1T 8 il i 0 ] i i}
o T < Pe I o
o o o — — o

Varovani Student@im je doporuceno nepsat tenze pod:

Poznamka: zvlastni pozornost je tfeba vénovat procviceni pfi uziti Siroké sazby.

Vyhnéte se jim, jestlize by ve vysledku spodni hlasy byly pfiliS hluboko a vznikl by tak
harmonicky nejasny (blativy) zvuk.

30



DOMACI CVICENI:

A. Zaranzuj nasleduijici dvé ukazky ve Ctyrhlasé Gzké sazbé. Pouzij pouze
akordické tony. Mze$ napsat transponované nebo jak zni, dle vlastni

volby.
1.
Medium Swing
A EPMz7  Gm7 APMaj7  DPMaj7 CPMai7  DPMaj7  EPMaj7
i m—— T k T T T - |
Melody :@ﬁ_—.{:ﬁ:ﬁ:‘:ﬁ — -3 ] 1 e ]"]
o 7l ' — . ' >
mp
Trpt.
Alto
Sax
Tenor
Sax
Trom.
2.
yména akordu pii zadr7ené melodii
Balad |
€ Maj7 F Maj7 Em7{s) A7 Dm7 Fdim? Em7
fal 7 p— ] T _
I | 1 Y 1 T I -t 1 n |
Melody g o 5 b — = — — i
ANIVEES d - - 1 | " I - = | I | I |
) * v a e
¥
Trpt.
Alto
Sax
Tenor
Sax
Bari
Sax
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B. Zaranzuj nasledujici ukazku v sazbé DROP 2. PouZij pouze akordické
tony. MlzesS psat transponované, nebo jak zni, dle vlastni volby.

Med. Swing
" EbMaj7 G m? AbMai7  DbMaj7 ChMaj7  DbMai7  EPMaj7
Wb I Y I I ; I K13
Melody Hmdb—2t—_— @ — o ' —H
AN2Y 4 t & ) i I T 7z 1 i ]
U ‘ T — ot =
mp
Trpt.
Tenor
Sax
Trom.
Bari
Sax
C. Zaranzuj nasledujici ukazku v sazbé DROP 3. Pouzij pouze akordické
tony. MlzesS napsat transponované, nebo jak zni, dle vlastni volby.
Moderato
EbMaj7 Dm7 Cm7 B2Maj7
Q /‘_—_—_—_\\"' 1 ,/_—_—_\ |
- I | | I 1 Il |
Melody fambP—%— ™ HE z — £ = i |
ANIVd b | | 11 = 1 | 1 ]
.J | T T
Alto
Sax
Tenor
Sax
Trom.
Bari
Sax
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D. Zaranzuj nasledujici ukdzku v sazbé DROP 2+4. PouZij pouze akordické
tony. MlzeS napsat transponované, nebo jak zni, dle vlastni volby.

Bright Swing

1 Maj7 L7 I Maj7 Gm7 /_\_p#dim? Am7 Gm7 b Maj7
A > ¥z >, - P T T
e e ———
Melody b2 %1 TF
A3V s I I
Y
Trpt.
Alto
Sax
Tenor
Sax
Trom.
E. Nasledujici melodie obsahuje melodické tenze. Zaranzuj ji v Uzké
Ctyrhlasé sazbé s pouZitim harmonickych tenzi tam, kde jsou oznaceny
v akordickych znackach. Mlzes napsat transponované, nebo jak zni, dle
vlastni volby.
Slow Waltz
Fm? Bb7(9) Gm7bs) CTbe) Fm7 Bb7sus4 Lhe
O | R ; \
[ 1 1 1 n L T 1 |
Melody y £ g n ] — 1|
AL =X i = = I I i = :I :l [ e 1 |
Alto
Sax
Tenor
Sax
Trom.
Bari
Sax
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F. Zaranzuj nasledujici pasaz podle svych nejlepsich schopnosti. PouZij
kterékoliv hlasy, které jsou vhodné. VyuZzij kteroukoliv z harmonickych
technik probiranych v této kapitole.

Napis transponované!!

Bright Swing
Ebe D7 Ehs AT D7 Gm7bs) C7
| - ,
o 1 A M I ' [ * F _Ar { - I }
Melody fon 4% f l ‘E i! s ! Iﬁ [G ”-"' — }
;5 ¢ kS ; ¥ |
Trpt.
Tenor
Sax
Trom.
Bari
Sux
Fm7 Bb7 G7 pb7 C7
A | | P z \
Melody pr—n— — o 3 = - 7 F— Fr—F
clody Loyt - ] — +— «—to
] I
Trpt.
Tenor
Sax
Trom.
Bari
Sax
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TROJHLAS SOLI
Uzka tiihlasa sazba

Tfihlasa Uzka sazba mlze byt odvozena ze Ctyrhlasé Uzké sazby nasledujicimi zplsoby:
a. vynechanim 2 hlasu
b. vynechanim 3 hlasu
c. vynechanim 4 hlasu

V kazdém z uvedenych zplsobl je dana uzka Ctyrhlasa sazba; z té je vynechan jeden
hlas — tak vznikne Uzka tfihlasa sazba. Kdyz je mozna nahrada (jako napt. 9 misto 1) ve
Ctyrhlasé sazbé, je mozné udélat stejnou zaménu i v sazbé trihlasé. Viz Pr. I.

PET g
A 4hl. izk4 sazba vynech. 2 vynech. 3 vynech. 4
p
r o 4] (4] 4] (%)
[ an ] ot o [ 4] o
o b4 b4 S —
o
Dm7
f
P~ Py o o pay
¥ A or bl [ & el [ § el
[£an [§] 1) [ & ]
ANV [&] (9] (4]
o
G Maj7
4]
" 4
F A% Fay o Fay O
[£an] e Tl Fad "
N1V i i) o L %
o 1O Tt O T
AP7 (9 misto 1)
f)
P
F A I I I I
[ oo TP ey |y ey e
9 O T IR 27
o h oo b 0o b o ©

Volba jakou tfihlasou sazbu pouzit spoCiva ve tvorbé plného zvuku pomoci vyuziti tond,
které vyjadruji kvalitu akordu.

Siroka tfihlasa sazba

Siroka sazba mUZe byt odvozena z kterékoliv vySe zminéné Gzké tfihlasé sazby vyuzitim
principu DROP 2. V takovém pripadé vynechej 4 hlas po preneseni druhého hlasu o
oktavu niz. (viz PF: II)

PELIL ¢
A tzka Sirokd lzka Siroka Uzkd Siroka
y i
F 40 (4] [§] [§] [§] [§] [§]
[ Fan ] = [§] ok Y
NV o Pay Pay o ~ =~
¢ o e =
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Uzka sazba trojzvukii

Nékteré styly soucasné hudby Casto pocitaji s urcitou ,hutnost™ trojzvukd.

Kdyz akordicka znacka vyjadfuje trojzvuk, je sazby dosazeno pridélenim akordickych
tonl jednotlivym hlastim.

akordicky ton bezprostiedné pod nim, a dalsi dva akordické tény dame do zbyvajicich
hlast. (Viz PF: III)

Pf. I
Bb g Ab 1)
ﬁ | A n A k e
p" A 15 & 15 11 | [ Y
L h = & | ] I M ") 1 [7] A
[ Fan T4 i1 ! N oy Fi 7 T
ANV ] ’ 5 [§]
v : o 1 —

—— ——

Jestlize akordicka znacka nevyjadfuje pouze trojzvuk, vytvoiime trojhlasou sazbu
pomoci vynechani nékterého z hlast. (Viz PF. IV)

Pt TV
Eb7 AP E7(bo) Bb7 Ebs
H— r-_ﬁr_—1\\I T ‘./—\\/—"a- T bg =2
b s —=
— 7 L ! | v

(trpt, alto, tenor)

Siroka tiihlasa sazba

Sirokou sazbu trojzvukd ziskdme pomoci techniky DROP 2. (Viz PF.: V)

PV E27 Ab7 F7(b9) Bb7 Ebs
T
T
o I— I S— !l’ JI- ;E:H
e & s g=
[ !)U b | \D — - I-‘- ";\—/—5- I I & "-
=R = a5

(trpt, alto, tenor)

Ctyrhlasa variace
Kazda z téchto tfihlasych sazeb mize byt melodicky posilena, bez naruseni hudebniho
stylu aranzma, pokud je pouZit Ctvrty hlas. ReSeni tfihlase sazby je popsano vyse; pfipis
&tvrty hlas, ktery ZDVO3IT MELODII O OKTAVU niZ. (Viz P¥.:VI a VI-a)

Pf. VI Eb7 Ab7 F7009) B27 E76
e 4
A | ./_;::‘ bo .
1 T Fo| T 1) [
- =D | — | I ) L
e == ——F—

(trpt, alto, tenor, trom )
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Pf. VI-a g, Ab7 F 7o) Bb7 Fbe

]
4

of
((
Gy |
(\(‘!l
—HHR R
wile

(trpt, alto, tenor, trom nebo trpt, alto, trom, bari)

Zvlastni pripad

Priklad VII ukazuje Ctyfi zvlastni pripady sazby, které mohou byt pouzity ve vhodném V7

pripadé.
Pt. VII
1 v melodii #9 (b10) v melodii #11 v melodii 13 v melodii
Cthy) C7 C7 C7
) | e
p 4 I L] 1T [ - Do IT i)
F N L8] 1 llfln o 11 }V1 o 1L H
— i e ; o : N 1
o o o
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DOMACT CVICENI:

A. Zaranzuj danou melodii v Uzké tFihlasé sazbé, dle oznacené techniky sazby pro kazdou
Cast cviceni. Napis kazdou v jiné toniné. Vyber pro kazdou vhodné obsazeni.

Bright 4
Gm? c7 Fm? Bb7(bg) EP6
f | /;—_—1\ > N )
, 3 o 17 ¥ /1 1 | - T 1 Y 1}
dand melodic fmPh oo oo 7 o F F 1 g% E I —
o — — 4 > : 4

1. vynech 4

2. vynech 2

3. vynech 3
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B. Zaranzuj nasledujici melodii v Siroké ttihlasé sazbé. VSechny oznacené 7 by mély byt
v sazbé uzity.

dand meledie

Alto
Sax

Tenor Sax

Bari
Sax

dana melodie

Trpt.

Alto
Sax

Tenor
Sax

Trom.

Zaranzuj nasledujici melodii pro Ctyfi nastroje. Vyuzij sazby trojzvukd se zdvojenim

melodie spodni oktavou. Vyuzij Gzkou i Sirokou sazbu.

it F7 Bb7 . ti? D2 Bb ¥
_pl_’_l—h—l_l_ﬂ-.’—" T I - Im 11
e [ I I S e~ B !
o > > -

mf’
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dana melodie

Trpt.

Alto
Sax

Tenor
Sax

Zaranzuj nasledujici melodii pro tfi oznacené nastroje. Vyuzij sazby uvedené ve
zvlastnim pripadu. Viz PF.: VII

Medium To
D7 ri7 E7 kb7 07 kb7 [y7ibe)
H 4 , | > | [ > A
P A . I J /1 1 1 - T I | L.
ﬁ q ; s = | [ 7] i | F DF- '
A L) T T Fi [ T T rY i 1L 1|
v xX MY "4 1 ) | ¥ 1]
) < = ’ ' '
mf
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PETIHLASA SAZBA (ROZSIRENI CTYRHLASE SAZBY)

VSechny pétihlasé sazby zde popsané jsou odvozeny ze standardnich sazeb probiranych
v kapitole ¢tyrhlas soli.

V téchto pétihlasych Upravach jsou tfi spodni hlasy pridéleny harmonickym tonlim (jako
ve Ctyrhlasu), pficemz zbyvajici hlas zdvojuje melodii ve spodni oktavé. Priklad I ukazuje
priklady pétihlasych variant Uzké Ctyrhlasé sazby, Drop 2, Drop 3 a Drop 2 + 4.
Vsimnéte si, Ze jestlize je urcita technika zachovana po dobu celé pasaze, oktavové
zdvojeni melodie automaticky zlstava ve stejném hlasu.

Fe Al

=
~1

Gm7  Gidim7 F7
VA

| v

L
=
o
B oo
NN
g
S B
ﬁ:)
---v
H V

|V

. ]
AV
%_n_-\/
Ly
bV
I

snizeny 2 hl. #ﬁ%——i :
v s & .
= :

iﬁa
.| -V
Tmam Y
Y
L L1
hoy \
e
\'
1

snizeny 3 hl.
> =
» Z z i -
. S = r r - = i =
N B Fil T 1 1 1 J—| i L
- " 3 I
el

i%)
eV
"N
olanl -y
.II
Ly
s n LYY
]

snizeny 2 + 4 hl

LA

N
Y\

Miwdy
lle
I LR
TImeV
E=.
Re=2N
L]
wue 113
]
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Trpt.

Alto
Sax

Tenor
Sax

Trom.

Bari
Sax

Jestlize se béhem pasaze objevi jind sazba, mlze aranzér zvolit zdvojeni melodie po
celou dobu ve stejném hlase. To vyzaduje trochu manipulace, ale vysledna pevnost
zvuku ospravedInuje vynalozenou namahu.

Pr. 11
Ballad E?%6  Gm7 Dby C7 F7(bs) Bb7(4) Eby
0 [ —— s .
e bo 5 z % I.‘_P—F P  ——
/1 T - | T Fi 1 | Ji | 4 | .4 | ~ |
hNAY.] e d ] I |l | — 1 1 L | ! |
)] e [ — r—1 —
//——__\‘\

0 e S B - .
e S i o m——| % —] y E———
R E S-SR

D)) [ r—1 |
y > I/ L | 1 r— L f Y L
gL h [ X & N - i i | & S | [ 7] Y ™ I i T -
Y i S— I a—— oy — ] S .
o ' - [ R i _‘_h; ¥ il
./!:_——._‘-‘\“
< t 11 L T ) - —
Z b\ I’} F A/ i T " —_— Fi | 4 | Fi } ! FV | > I
|
=y . A 3
o erlre ollef o S renf | F
ﬁ L 1r ‘i‘ [ Y| | - 1 [ 7] 1”4 | [ 7] —— F ] | -
I J /1 FE 4 bl bl i L yi >~
Ll L 3
uzka vynech, 2 ---—meeeemee vynech. 2 + 4

Poznamka: setrvani 8vb zdvojeni melodie v partu baryton saxofonu vyzaduje kfizeni
hlasd v poslednich trech taktech.
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DOMACI CVICENI:

A. Zaranzuj nasledujici melodii v Uzké Ctyrhlasé sazbé se zdvojenou melodii. Napis
transponovanou partituru.

Ballad b b A
AT AP7 G7 c7 F+7 BPMa)9
== — = % T ]
]?a oE=S 2 R e & H Z (o i
melodie i '
f
qe y' A I/l
I'rpt. fs x5
\Q_JV i
Alto "‘9 ﬁ %
Sax £ o E—
o)
4
. b 4 %
l'enor o x
Sax “J X
[ T —
Trom 7 LV." z
Baryton ’J? ﬁ 7
Sac  HEy—k
[)]
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dana
melodie

Trpt.

Alto
Sax

Tenor
Sax

Trom

Baryvton
Sax

B. Zaranzuj stejnou melodii vyuzitim zplisobu DROP 2.

A
P4 /1
.4 = 3
| an 1 /1
T
0 u
- y/1
gL i
| ] I /1
ANV b 3
¢
)
p" 4 %
r.4l e 3
| an 1 /1
\!JU s 3
&y | /1
) OO L A
Z b %
L x
£«
- F./1
AN 3
| ] F/]
i X
)
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OMEZEN I SPODNICH INTERVALU

Existuje nékolik d@vod proc intervaly zné&ji nezietelné (blativé), nebo neurcité kdyz se
vyskytuji pod urcitymi limity. Tyto ddvody souvisi s akustikou, nebo s hracskymi
problémy, které mohou nastat pfi tvorbé urcitého zvuku. Je tfeba vzit na védomi, ze
omezeni uvedena v Prikladu I nejsou Uplna. Ukazuji oblasti pod kterymi je psani velmi
riskantni, protoze vysledny zvuk nebude znit dobfe v normalnim harmonickém kontextu.
Ocekava se, Ze student zna tato omezeni a neporusuje je pfi psani Ukoll tohoto kurzu.
Viz Priklad I.

Pt L
unisono m2 v2 m3 V3 ¢4
@ 5 IT = 1 = I 0 IT 1 1]
s TIVUTITOZNTIN I nd 1L § ond JINL & ] 1 1y 11
1 1 11 13 I =4 I o 1
[ 17 11 1T 1 | 1 1
zv 4 zm 5 () mé v 6 zm 7 m7
|
Ll i.‘ 1 1 = 1T 1 1
[ Ll 11 17 o 1T | 1Y 11 1
T T 1o T
b
v 7 oktava m9 v m 1 v 10
'ﬁ i = T o i )| )|
» T3 AT AT [ Il ~F |1 &) 1 11|
11 17 17 11 1 ~7 1
L O 1T 1T 11 \b 11 11 1l
=3 =y — —
g bor

Omezeni plati, kdyz se interval vyskytuje v jednoduché formé (jsou hrany jen dvé noty),
stejné jako kdyz je soucasti slozitéjsi sazby. Priklad II ukazuje priklady porusuijici
Omezeni spodnich intervald vyskytujici se v akordickych sazbach.

Bi. 11
Cc7 F7 E?m7
s}
rn
| Fan I
h\I7 ey
e © o i
O I Iy Il T‘J() e LT 3
).e S b g
Lol [§]) v L =m/
5 ——m7 [+ - b o

Jestlize spodni nota sazby neni zakladni akordicky tdn, je tfeba predpokladat, Ze zni
zakladni tdn bezprostfedné pod touto notou. Tento ,predpokladany zakladni tén" pak
urCuje, jestli vznikne nebo nevznikne problém s Omezenim spodnich intervald.

PE. 111
Bbe (Gm7
o]
o
F AN
o
174
o o “
sniZeny 2 hlas OK $patné
< P=e) o3
ﬁ. P b
IS—— P TS

{predpokladany zakl. ton}
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DOMACI CVICENI:

Analyzuj nasledujici sazby a urdi, jestli se v nich vyskytuje jedno, nebo vice poruseni

Omezeni spodnich intervald.

Napis ,,OK" pfi oznaceni spravné sazby; spoj svorkou problematicky interval/ intervaly
ve Spatnych sazbach. Oznac také polohu ,predpokladaného zakladniho tonu®.

Priklady:
FMaj7 G m7 Bbf) Am7 Do
9 ] ]
£z TP Bey O
1S s P ©
ANV > ] =
) e L8] O © T
OK OK X X OK
_‘*_' hid ) ey [ 4] o
7. du— — — E § ] =
19 S = 4% 1 I‘]
b -
(pfedpokl. zékl.tén) (predpokl. zakl. ton)
A C7 Dm7 Ebm7 Dhé F+7
7
y 2t I
™o D3
ANIY 5 [ 4] 1
QJ 7o b'o- QO-
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bo Fa Fat
4 = PL %] Py | Il
hf I3 hid DTy
7 (4] I
1 1L %]
£+] b o (8]
A Gmoé Fo Abm'/’ Dbm"p' G+7
7
7
| an 1
\QJU 0 o> e vy ﬁO
o b o
2.
; by 5
—‘}. K ¢ ) € i P o
7 h ey A § ) L 4 ) o
Ll [ 4] r <% 5
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PETIHLASA SAZBA SOLI

Az do ted’ méli studenti dobfe porozumét pétihlasé sazbé vzniklé rozsitenim Ctyrhlasé
sazby. Byly pfipady, kdy by byla vhodnéjsi bohatsi harmonicka sazba, jako napriklad
kdyZ byl melodicky hlas zadrzen nebo v perkusivni situaci. V téchto ptipadech, kdyz je
akordicky ton v melodii, mze byt harmonickou tenzi nahrazeno oktavové zdvojeni.
Sazba, ktera nam vznikne, mlze byt zka nebo Siroka.

Méjte na paméti, Ze nize uvedené priklady uvadéji Upravu, ktera miize vzniknout
pouze v hlasu, ktery piivodné mohl zdvojit melodii ve spodni oktave.
Napriklad v této souvislosti frazi ,9zal1" pouzijeme za nasledujicich okolnosti:

1 akordu je v melodii;

hlas, ktery normalné mdze hrat melodicky ton (1 akordu) zménime v oktavé na 9
akordu.

Symbol ,,zlomku" odkazuje pouze k nasledujicimu:

Vrchni ¢islo = melodicky ton

Spodni Cislo = ton ve spodnim hlasu, ktery predtim zdvojoval melodii.

Proto zlomek 1/9 znamena totéz jako ,9zal". Podivej se na Priklad 1.

Pr.:1

c /() Ah\hi?/@\ 5/13
| 9 ]/9 11 l[)(" 17 (3/13 n
=7 S oS | Lﬁ d) ]

o 5
o @ ®» &
Poznamka: Zlomky pouzité pouze pro priklady v této knize, se nedaji pouzit pfi psani
akordickych znacek v partitufe nebo partech!
Uvedené situace

Formule ukazané dale v a. a b. jsou pouzitelné v Uzké nebo Siroké sazbe.

a. akordicky ton v melodii
(poznamka: akord.ton/ 0 = neni Zadna zaména)

Maj 6 akord 1/9 3/9 5/0 6/7
Maj 7 akord 1/9 3/9 5/13 7/13
mi 6 akord 1/9  p3/0 5/0 6/7
mi 7 akord 1/9  3/11 5/11 b7/0

mi7(5b) akord  1/0  ¥3/11 15/0  7/0

Dom.7 akord 1/9 1/ 1/#9 3/9 3/ 9 5/13 47/0
Dim. 7 akord akord.tén/ akord.tén o velkou 2 vys
Aug. 7 akord 1/9 3/9 3/#11 5/#11 47/0
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Pt. II:

ce 1/9 1/9 39 3/9 6/7 6/7
9 (6] [ 4]
@ :’l-?() 2; 3) [§] ;{J) [§]
8 o L8 o < s/
v © s ol &
close drop 3 close drop 2+4 close drop 2
CMaj7  3/9 5/13(5/6) 7113 (7 6) cme 179 6/7
’{ 5‘).() [§ ] =y
5 S 2 Fob 5S
o © & 8 i P
p Cm7 1/9 b3/ 11 5/ 11 cm7bs) b3/ 11
P’ A Il ] ‘U €) 1 ‘U g ] ‘!) €)
o o b—ok2 T ) br—ok2
ANaY ITE [ 8 . [8 ] L 8 d
Y Tus
179 1/b9 1/ 49 3/9 3/b9 5/ ak.ton/
c7 Cdimkk t. 0 v.2 VW3
V" I 1 1 K § ] 1 €3
—g P> > > e ° 4}
i o° s o foe o o b%: e
C+7 179 3/9 3/#11 #5/#11
o) i o
y ek Fy=re) Tv=re] a— 1
| an [ . L2 4 o Ll T4 [ LT LY LT
ANV oy o il (7 1L [§ ]
D) o= b " "

b.tenze v melodii
Maj 6 akord 7/6 9/1
Maj 7 akord 9/1 #11/3 13/5
mi 6 akord 7/6 9/1
mi 7 akord 9/1 11/ 43
mi 7(5b) akord 11/ 43
Dom. 7 akord 9/1 ¥o/#9 #9/49 #11/3 h13/#11 13/#11 13/5
Dim. 7 akord akord.tdn o velkou 2 vys/ akord. ton

Aug. 7 akord ¥9/1 9/1 #9/1  #11/3
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Pt 111:

Ccé 76 9/1 CMaj7 9/ 1 H11/3 13/5
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. 9/1 b9/ #9 #9/ b9 #11/3 b13/ #11 13/ #11 13/5
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fr——ro P 5P 2 bt

ANV 2R § ] o o " -

Q) TS O O 4 r =

Specialni pripady sazeb

Zvlastni pozornost je tfeba vénovat nékterym specialnim pripadtim Siroké sazby
uvedenych v Prikladu IV. Jsou zde uvedeny, protoze jejich stavba nemlize byt
systematicky zafazena. Vhodné uziti téchto, a nékterych dalSich zvlastnich pfipadd
sazeb vyzaduiji Sirsi znalost harmonie.

Pi. IV:
C7(>929b13)
A | |
P’ AL ) L8] o
FM Il) [ § ] L® ] bl [ 8]
\!—j’ © o o
#9/b2 Drop 2 #9/ b9 Drop 2+4 b9/ #9 Drop 2+4

b8 bo bo
_qi lIj L ® )] LEI- [§]

Souvislé pourziti pétihlasu mlze byt uvazlivé pouZito ve vhodnych jazzovych pasazich.
Tato pokrocila technika by méla byt zvaZzovana, pouze pokud studentova femeslna
obratnost a hudebni vkus jsou dostatecné rozvinuty, aby nebyla zneuzita.

Vseobecna poznamka

Pétihlasa sazba neni ve skutecnosti ,lepsSi* (nebo ,horsi") nezli sazby obsahujici odlisSny
pocet hlasd. Jako kazdy jiny napad, jsou dobré, kdyz jsou vhodné — a naopak.
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DOMACI CVICENI:

A. Zaranzuj nasledujici melodii v pétihlasé Uzké sazbé. M{zeS napsat transponované, nebo

jak zni.
Ballad
¥ Maj7 A7 Dmé D7 Eb7(20) Gm7 C709)  FMaj7
= —s P - I
T AGE B e e !
Q) | LA [ J [ 8]
mp
Trpt
Alto
Sax
Tenor
Sax
Trom
Bari
Sax
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Melody

Trpt

Alto
Sax

Tenor
Sax

Trom

Bari
Sax

B. Zaranzuj nasledujici melodii v pétihlasu odvozeném z DROP 2. M{izeS$ napsat

transponované, nebo jak zni.

Med. Slow Swing
Go

Cm7 F7 E7 A7 D7 G6
£ o [ —=
P’ A /- T > = T 7] T -
i I o g T o 1 o —1
77 Y i T i p= |
e | 1 17 T T - 1
[y . ' r - >
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MELODICKE NEAKORDICKE TONY (APPROACHES)

Identifikace melodickych neakordickych ton — MNT (strucny prehled)

MNT je soucasti melodie. Jeho doba trvani je hodnota Ctvrtova nebo kratsi. Postupuje
krokem k cilové noté, ktera mlze byt akordickym tonem nebo tenzi.

Stupnicovy MNT, nékdy zvany diatonicky MNT, je diatonicky vzhledem k toning&, nebo
k soucasné harmonické situaci (ve které akordicky sled urcuje téninu jinou, nez je
urena predznamenanim). Stupnicovy MNT sméfuje k cily plltonovym nebo
celoténovym krokem, kterykoliv je pouzitelny. Je charakterizovany vzdalenosti od
zakladniho tonu akordu, ktery se vztahuje k dané téniné.

Viz Priklad I.

Pi. 1 Bb G7 Cm7 BbMaj7
(S2) (Sb6) S (S6) (S2)
— 1 ——re =5 1
Heay"—4— - e - i
Chromaticky MNT je zpravidla neakordicky a pohybuje se pditonem k cily.
Viz Priklad II.
PRI b G7 Cm7 BPMaj7
(Chr)) (Chr,) (Chr) (Chr,) {Chr.)
A — = = = ]
ED—4— — A 7 < > 1
© 5. fev = 4 fo ©

MNT se vyskytuji v nasledujicich modelech:

—

a)
b)

priichod — postupuje krokem mezi dvéma tony rdzné vysky

stfidavy ton — postupuje k sousednimu tonu a pak se vraci k plivodnimu ténu; pohyb
mdze byt smérem dolu — spodni stfidavy ton, smérem vzhlru — vrchni stridavy ton.
nepripraveny (opustény) stfidavy ton — je tvofen pauzou, skokem nebo opakovanim
tdnu stejné vysky.

nasledné postupuijici tony — sestava se z neprerusené série dvou not stejné délky.
Nasledné MNT mohou byt: dvojité chromaticky nebo nepfimy

Dvojity chromaticky MNT se sklada ze dvou not, které postupuiji k cily naslednymi
plltonovymi kroky stejnym smérem.

Kombinovany MNT se sklada ze dvou not, které postupuji k cily protipohybem; mohou
byt kombinaci diatonickych a/ nebo chromatickym postupd.

Priklad III ukazuje vySe zminéné MNT.
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Harmonizace MNT

MNT se harmonizuji tak, ze spodni hlasy zachovavaiji pohyb melodie.

Kdykoliv je vybér z vice moznosti harmonizace, vyfad' tu, v jejimz dsledku ma
kterykoliv ze spodnich hlasfi v MNT stejné tony jako je cilovy ton. Toto je dilezité,
protoze je zpravidla obtizné pro dechare dodrzovat stejnou artikulaci, kterou ma
pohybujici se melodie, kdyzZ jejich hlas je sloZen z opakovanych tond.

Akordy vyplyvajici z harmonizace MNT sméfuji tak rychle k harmonii cilovych not, ze
uchu nevadi, kdyz jsou v konfliktu se zakladni harmonii pasaze. Proto, pokud neni
tempo extrémné pomalé, tyto MNT akordy nezobrazujeme v partech rytmické sekce.
Existuji rizné metody harmonizace MNT. O jejich vhodnosti rozhoduje analyza
melodickych tond, které maiji byt harmonizovany a uvazlivost (vkus) aranzéra.

Ve vSech zplsobech harmonizace jako prvni krok urcime cilovou notu. Teprve kdyz
toto ucinime, zvazujeme moznosti harmonizaci MNT. Musite védét, kam sméfujete,
predtim, nez se rozhodnete, jak to ucinite! Studentdm mdze tento postup pfipadat jako
Jprace pozpatku®.

Nasledujici harmonizacni techniky mohou byt standardné pouZity:

1.Diatonicka (nebo stupnicova)
2.Chromaticka

3.Dvojité chromaticka

4.Paralelni

5.Dominantni

6.Kombinovana (odvozena z predeslych péti)
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Diatonicka harmonizace je nejucinnéjsi, kdyz oba tj. melodicky i harmonicky hlas jsou
diatonické v toniné nebo v soucasné harmonické situaci. V této metodé se kazdy spodni
hlas pohybuje diatonickym krokem k cilové noté.

Viz Priklad IV.

Chromaticka harmonizace se uZzije v hlase chromaticky postupujicim bez ohledu na
toninu. V této metodé se kazdy spodni hlas pohybuje plltdnovym krokem k cilovému
ténu.

Viz Priklad V.

Pf.V: BB’,‘ .
>
i | mensnC I
iz  —)
F WY ks F ] [ I F ]
£ a0 W - -
ANIY4 i €
d '
- -
[0 ¥
I i P
s -

Dvojité chromaticka harmonizace se uZije pfi harmonizaci dvou chromatickych krokd.
V této metodé se kazdy spodni hlas pohybuje dvéma chromatickymi kroky k cilovému

tonu.
Viz Priklad VI.

Pr. VI
FEm7(>3) Fal y Em7 Dm7

Paralelni harmonizace mizeme pouZzit na kterykoliv melodicky ton. Toto je nejlepsi
zplisob harmonizace MNT, které vedou k cilovému ténu a jsou harmonizovany
zmenSenym septakordem. V této metodé se kazdy spodni hlas pohybuje o stejny pocet
plltond k cilovému ténu jako melodie. (z toho je patrné, ze chromaticka harmonizace je
formou paralelni harmonizace.)

Viz Priklad VII.
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Poznamka: Tolo je diatonicky
i paralelni akord

Dominantni harmonizace se tyka vedeni postupujicich hlas@l pres dominantni septakord,
ktery je dominantou k cilovému akordu. Postupujici tdn musi byt akordickym tonem
dominantniho akordu nebo jeho tenzi. Dominantni septakord mize byt v zakladni
formé&, nebo alterovany, ¢imz se vyhneme opakovani tond ve spodnich hlasech;
nejcastéji se uziva V7bo.

Viz Priklad VIILI.

o F7(9) F7{9)
Pi.V: Bb6 . L
f | A >
e
/1 - Fi T
S =x
Y > >
> >
|
I F/1 )
I 1| ‘}' 1/ F
L8 ) ] I ¥ ——
y me—

Kombinovana harmonizace se uZije na nepfimo postupujici hlasy. Technika se tyka
harmonizace kazdého postupujiciho hlasu, i kdyz je tfeba jen jeden. Dva MNT mohou,
ale nemusi, byt harmonizovany stejné.

Viz Priklad IX.
PF.IX:
o6 Lo 1L Dm7
o] e |
P i [} ] [] 1 |
F 4l -] . 1 -
Cr o : o
o) [ — oo |~
T
'- - ./'-—————__\\
O[3 I HP_P—'_E'F_P o=
il OO V2| | bl T il | -t
7 t I T T A | I
t | IRY !
Dominantni Chromaticky
Diatonicky Dominantni
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Nezavisla melodie

Nezavisla melodie nabizi jiné moznosti harmonizace postupuijicich not. Neni to lepsi, ani
horsi feSeni MNT; je to pouze alternativa, se kterou ziskame jiny zvuk. V této metodé
spodni hlasy zdstavaji (nebo nékdy jsou nahrazeny pauzou) kdyzZ se melodie pohybuje.
Nezavisla melodie je dobre Gcinna tam, kde je mozno oslabit ,drive", anebo v predtakti.
Viz Priklad X.
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DOMACI CVICENI:

Zharmonizuj nasledujici melodie v Uzké Ctyrhlasé sazbé. Oznac kazdy postupuijici ton
malou Sipkou a prfijatelné ho harmonizuj, podle instrukci.

1. Diatonické prichody
C6 Fo n7 E7

R

2.Chromatické prichody
C7 Fm7 Bb7 ChMaj7

]

- o —— IL\! 1y | ——

o et e
ANV =X 1 r 2P = 1 | b b
0y re 5 4 24 oze
%
A /1

L 3
3. Dvojité chromatické prichody
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4. Paralelni harmonizace
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5.Dominantni harmonizace

F7

Ab7

[l

L A 3

wr

6. Nepiima harmonizace
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7. UZij techniku nezavislé melodie
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ROZPROSTRENA SAZBA HLASU (SPREAD VOICINGS)

Rozprostfenou sazbou hlast docilime bohatsi zvuk kterékoliv harmonizacni techniky,
kterou jsme probirali v predeslych lekcich. Jsou charakterizovany pomérné Sirokymi
intervaly, které vytvareji jejich strukturu. Jsou zpravidla uzivany k harmonizaci
podehravek, a pfi perkusivnich nebo relativné statickych melodickych linkach.

Pri tvorbé rozprostiené sazby musi studenti dbat na to, aby nastroje znély vyrovnané a
pojily se s ostatnimi nastroji. Ovéreni v kapitole o instrumentaci mlize byt ndpomocné.
Neustalou pozornost je tfeba vénovat Omezeni spodnich intervald, stejné jako omezeni
tykaijici se intervalu snizené 9, jak bylo zminéno v Drop 2 v kapitole Ctyrhlas soli.
(Pilny a talentovany aranzZér bude nakonec schopen psat s malym, nebo UpIné bez
védomi pravidel, i kdyZ tato pravidla je tfeba mit nejprve pevné uloZena v paméti).
Rozprostiené sazby davaii vice prileZitosti pro kreativitu, ale i pro omyl, nez standardni
sazby, o nichz jsme hovofili dfive. Proto je studentim doporuceno dbat informaci a
omezeni uvedenych v této kapitole. Usnadni jim a pomohou bezpecné vytvorit pasaze
Vv rozprostrené sazbé.

Cty¥hlasa rozprostiena sazba s danou melodii

Pridél melodickou linku v celém rozsahu nejvyssimu hlasu.

v v,

vwvrs

-V V7

Je dobré, kdyZ vytvorite protipohyb mezi spodnim hlasem a melodii.

Viz PF.:1
Pr. 1 Ab27  aAbs  Bbm7 Bo7  Abuc Db7
L 1 = = — Py A
|
Trpt ) 1 I — — I »
) I I — —
O 1
A 55
Alto Sax o M
)
Y L1 Z
Trom e A
L . W 3
: —_
Bari Sax T mi ' — = r—
> > ~ > 14

Zdvojeni kterychkoliv dvou hlasd (v unisonu nebo v oktaveé) nemdze byt provedeno
pokud neni vyzadovano danou melodii, a / nebo pokud neni vyzadovan trojzvuk.
Intervaly nejcastéji se vyskytujici mezi dvéma nejnizsimi hlasy jsou Cista kvinta, velka,
mala nebo zmensena septima a velkd nebo mala decima.

Tyto spodni intervaly maji tendenci charakterizovat zvuk rozprostfené sazby, obzvlasté
pokud je akord v zakladnim obratu.

Interval mezi dvéma nejnizsimi hlasy mlze preklenout jakykoliv rozsah od malé tercie
(pozor na omezeni nizkych interval(l!) do decimy (i kdyZz to midZe obcas byt roztazeno na
12 nebo Vvétsi interval). Interval mezi kterymikoliv dvéma vrchnimi hlasy mlze byt

v rozsahu od malé 2 do velké 7. (vyjimka: minimalni rozsah mezi melodii a druhym
hlasem mdze byt velka 2.)

Stfednim dvéma hlaslim jsou zpravidla pridéleny nasledujici dva akordické tony.

(oba tény mohou byt v obou hlasech.)
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a) 7&3(10)

b) 5 &3 (10)
o) 6&3(10)
d 5&6
e) 5&7
Viz priklad II:
PEI absr abe gbm7 BT aAbnc Dby
A 1. = = Loy — I\
1
Tt Ay g | = — —
Y I T — =
O 1. \ N
Alto Sax w4 | P b=
+ . —— = >
> >
> > e 2,_\__ b;.
- |l il et | 1]
Trom ﬁ.lh\"hl - I —— { —=
v 1r X | ‘L — L M
— A 1 >
11 F /1 I | 1 I 1 I
Bal‘l Sax 11X Il"| s 3 | 1 | I | . j. ﬁ -
> 5 — > ¥
Vyjimku z pravidla o oktavovém zdvojovani tvori jakykoliv druh septakordu v zakladnim
obratu. Pokud je 3 nebo 7 v melodii mlze byt vynechana 5 a melodie mize byt
zdvojena ve spodni oktave ve tretim hlase; zbyvajici akordicky ton je pridélen druhému
hlasu.
Viz priklad III.
P 111
abaz Bb7 nebo Bhe7 Gm7 Féim?
", .
J o e bo . bo ? =
O [ %] e 'I"‘“ BO 1
= bex be b8 - - - —
Fo fo
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Ctyihlasa rozprostfena sazba bez dané melodie

Harmonické podehravky tvori aranzér k podpore dalSiho nastroje/nastrojti nebo hlasu/
hlast které mohou tvorit v melodii.

Zacni umisténim zakladniho tonu (nebo jiné spodni noty, pokud je akord hran v obratu)
Dale dej vhodné akordické tony do dvou stfednich hlasti. Pokud je to mozné mély by
byt v téchto partech hlasy vedeny krokem nebo zadrzovany. (odkaz na predchazejici
priklad II.)

Viz priklad IV.

Pr. IV
Bb27 Gm7 Am7 D7 Gm7 G7
p 4 J‘U /1
Alto Sax P —F
7 b 3
[y
b A \‘U r /1
Tenor Sax Hm?—%— I t f
ANEY4 x | 1 1 |
[y = z < < o qU
e —— —
"' 1 J /= = for] .= " =
Trom 7521 - T i .
7 e | ! 1 !
OO — - " T
Bari Sax ﬁ' e — T ] T
L hid d [ [

=y
_a © ©
——

Poznamka: spoleéné tony mohou byt svazany neho opakovany

Nakonec je vrchni hlas pfidélen zbyvajicimu akordickému tonu.
Viz priklad V.

Pi. V
Bha7 Gm7 Am7 D7 Gm7 G7
|
o 1 F F 1 I
Alto Sax  Hpe?—F4—] I I T
ANV X 1 1 1= L7
e [~ [ L LU [8] (8]
]
H 1
F (F X
Tenor Sax  fpeP—— T f i
. x 1 1 1 1
Y] g = = < o :'0'
é\' Il /) - Fol o fIH © ©
Trom T+ = | H= -
L W W ! | 1
i ) B i :
Bari Sax 7+t I 1
A = /) O ©

(
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Povsimnéte si, Ze vétSina dobrych Ctyfhlasych rozprostfenych sazeb uziva pouze
akordické tony. I kdyz nahoda (umélecka nebo realnd) obcas predpoklada zarazeni
pouzitelnych tenzi.
Jestlize je pouzita tenze v rozprostiené Ctyrhlasé sazbé, méla by

a) byt zvolena velmi opatrné, a

b) byt dana do vrchniho hlasu.
Viz priklad VI.

Pt. VI
pba7 Gm? Am? D7 Gm7 G7
f |
p” AL 1 T
Alto Sax  HfpP—F— f — P [s) .
AN x | Il IC= jif) My
v 2 @ 5 f i
(5) 9 (13
|
P A
Tenor Sax ey —F— T f t
ANAP S x | I 1 1
] = z < < o q'o'
e ————— |
1 /A=Y =Y o) .=y Fi-Tr=Y e
Trom [F 7 EF P ! i e i
L =X T | T |
CH — - " ]
Bari Sax ﬁ ] ! T
i i z = =

(
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Na zajimavosti pfidame podehravam prodlouzenim nebo anticipaci nékterych hlasd

v zavislosti na daném harmonickém schématu. Tato rytmicka Uprava mlze byt nejprve
vypracovana jako model nasazeni a trvani psanych not.

Peclivou Gvahu je tfeba vénovat, zdali ma rytmicka skupina také reagovat na tyto
anticipace a prodlouzeni.

Viz priklad VII a VIIa.

Pr. VIl-a Rytmicki skica

A 13hnr G m7 A m7 17 Gm7 G7
[ 4 I‘L’ T4 T T 1]
Hes P — e < i~ HE = i 3 H
C==F v S | T T T T T T T T T 11
o | I |
Pi. VlI-a
A Bright Swing 4
]
775 P i | - |
Alto Sax {7 y— —T | 3 7 ‘
NI L a— D ol = - & oy
(3] = e 2 > 'ﬂ>\.;’_<
mf
ol
i % . . ¥
Tenor Sax [ o Wl 7 I P I I - T e |
A1, i - 1 1 1 1 T
¢ = 2 4 s z 7 |o
mf " = T ————
T > >
[ 1 T/ P Fl [ = T Ty 2 o
. P » I - 154 y -1 o
Bari Sax #'h %1 v, I T ry I T
LA 1 1 I | L
————
nf
[ - N T N N —
Trom  FFpr 4] . : . r— =
Ld i o> I« I & 4 ¢ lo
— z P P ———
mf
A BBAT Gm7 Am7 D7 Gm7 _(){ 15
|
N = e ;
Guitar oD ) z 2 7 7 Z Z Z Z Z 7 VI 7 Z 2 7
LY,
o
mf
f |
o 1 F
75—
e —4
o)
Ac.Piano Col Guitar
[ T
CO . 1
¥ —
- >""Fﬂ¢.
Ac.Bass L ] ] 1 —® — T I T T i I
a— 3 T T 1 i i I I I i 1 T I
mf
N >0 .
Brushes N —_ E Eilk - - - - ——— < )
] A
Drums u '-’f [I /I iy /I /I II II II II II 7 II I, II I,

o U
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Pétihlasa rozprostiena sazba s danou melodii

Jednoduchy (ale Gi€inny) zplisob psani rozprostiené pétihlasé sazby s danou
melodii je vytvofit ¢tyrhlasou sazbu pod kazdou melodickou notou, podle
nasledujicich pravidel.

Dej celou melodickou frazi do vrchniho hlasu

Dbej doporuceni jiz zminénych v diskusi o rozprostiené ctyrhlasé sazbé, vytvot

vhodnou linku pro spodni hlas

3. Kombinuj zbyvajici tfi hlasy se spodnim, tak abys vytvofil rozprostfenou
ctythlasou sazbu. M¢j na paméti, ze zadny ze spodnich hlasti nesmi byt s melodii
v mensim intervalu nez velka 2

N —

Poznémka: Pokud je ¢tythlasy akord nutny, oktdvové zdvojeni mize byt mezi
melodii a kterymkoliv spodnim hlasem. Jestlize akordicka znacka vyjadiuje
petihlasy akord, vSech pét hlasi by mélo byt uzito.

Viz ptiklad VIII a VIlIa.

Pr. VIII
Am7 D7(»9) Gmil C 7susd Fa7
[a] | > | = N
T t | A 1 > J P' - I 13
p D 4 [ I L i‘
o) > ! S I > >
P A r.1
Alto Sax K
~o L xX
e
"' 5
Tenor Sax 75 Z
O 7%
Trom ﬁ 1
= |
. CH S I
Bari Sax o — T » ] — b
| | :l' N
3 EL | * = g—

Viimui st protipohybu mezi trubkou a barytonem
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Pt, VIll-a

Fa7

C 7susd

Gmll

D7(»9}

Am7

LL ea  As . hur>
) A >_¢_M i IH A
1 o1
a TeA Asd ] TT$A
T T -A A-wld L A (e
R T[9A ARl H TTRA
B T A A H [ T™=A
= T e ) '
4 Lex mi. mi. -
) KEre N ) ey
E b 5 g e
= 72! A e 7]

= 5 = E

= 2 3

=

66



Pétihlasa rozprostiena sazba bez dané melodie

Pokud chces vytvofit rozprostifenou pétihlasou sazbu bez dané melodie, pokracuj
nasledujicimi kroky.

[Ey

Vytvor Ctyrhlasou sazbu pro spodni Ctyfi hlasy

2. Dej do zbyvaijiciho hlasu vhodnou notu. Uijisti se, Ze je vys nez ostatni hlasy. Mdze mu
byt dana pata nota (akordicky ton nebo pouzitelna tenze), nebo mize zdvojovat jiny
hlas (v oktavé).

Viz priklad IX aIXa.

PY. 1X
Bm7(s)  E7#9 Am7 D7) Gm7 C709) F&7
i‘? 4
Tept {7
ANIT X
03]
) ,
4 — f | | |
Alto Sax {4 T2l I 1 ] ]
AN [ \H‘i“ = }V.’-! I [T
Q) [ e ©
[
y AN s I
Tenor Sax Ay 1 | i T T
ANEY s 3 gl UI _él, _él, 1 1
Y = = e
- Lo .
) H N —c L A I — o
Trom 7 5 11 1 1 I i I
L T T ¥ | {
|
. A I I i I
Bari Sax ﬁ A I ] T t o
LS 3 I = | =
‘ =} = = 8]
PE, [X-a
4 51 LA .
Bm7bs) 7% Am7? ) Gm7? C75 29
) — ; :
Trpt [ A 14 = r L] 1 ! o
ANET4 X | [+ yr Yo
D)) I i
f)
i - I \ f \ \
Alto Sax fry P2 bl T 1 1 T
ANIT4 x 2 1” LA =i A 1 1
D)) = " = v o
o]
’\' Ih A I I
Tenor Sax | o WL — T ! } T T
AN > 3 al al .al- dl. 1 1
Y] = z =
/i fr iz '} by
/ = =
Trom  FPFE—4 T | i = £ i
L 4 I I I ‘T I
|
O ¥/ I T n |
Bari Sax ﬁ - I I I } z
LA | T [or) | =i
= = = had
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oo

svvr

Funkci tfihlasé rozprostifené sazby je vytvorit velmi Cisté harmonické vyjadreni
s minimalnim poc¢tem hlasd. Nasledujici seznam ukazuje skupiny akordickych ton( ve
vzestupném poradi, obsahujici nejbéznéjsi tvorbu tfihlasé sazby.

1,5,3(10) nebo 1, 3 (10), 5
1,7,3(10) nebo 1, 3 (10), 7
1,6,3(10) nebo 1, 3 (10), 6

7 A

Jestlize je oznacen obrat, rozprostfena tfihlasa sazba je obvykle vys o interval 5 a/nebo 6

~oo

3,1,5
531
7, 3, 1 (uziva se jen s malou 7, protoze interval malé 9 je zakazan)
Pi. X
Ga7 Gdim? Am? ABdim? Bm7 £7
f) &
o o ¥
Trpt Hes—%
hNav =
o
| 4
o o %
Alto Sax  Hmw—F
A x
)]
17 ) b ﬂﬁ“ £ £
) - /I | | 1 T I I
Tenor Sax > I ! ! : L
=
iy =y "y
Trom PP 2 s i " s
“i ! ] T I I
. Fa O T T f
Bari Sax P — ] i 1 = i
X A .= [#] e = |
& ie % .
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K doplnéni pétihlasé sazby vytvorené z rozprostieného trojhlasu pridél zbyvajici dva
hlasy akordickym tonim, nebo moznym tenzim. Dobry napad je dat nejméné jeden
z téchto partd nepouzitému akordickému tonu.

Viz priklad XI.

Pr. XI
G 27 Gidim? Am? Abdim7 Bm7 E7(29)
8 - | : J 1
Tept  [fow——4 = . v W = &
ANIVS x - 1= A L. A I
ry 1
4
i S— T } i I I
Alto Sax ey %1 I I 1 1 1
N I I =i . =] = [nErd
!J [~ = = [ A i
S @ | e £ £
Ten()r Sax 'l: o “i' 1 1 1 1 1
v !i- T | T
D) IE = el - iz
Trom . Y/ T T T T T
s 1 1 1 1
' o — . = ] |
Bari Sax 7 Z—1 I I 1 = }
e = | ro = L) ) ) 1
= g # =

Rozprostieny trojhlas

Troghlas

Ctyihlas

Pétihlas

Tato sazba, ktera obsahuje pouze 1, 3 a 5 akordu miZe byt napsana pro tfi nebo vice
hlasd. VSechny tfi akordické tony musi byt pouZity v jakékoliv tfihlasé sazbé.

Je zfejmé, Ze v rozSiteném trojhlasu nemlze byt Zadné zdvojeni.

V rozprostiené Ctyrhlasé sazbé je béznéjsi zdvojeni zakladniho ténu nebo 5 nez 3.

V rozprostfené pétihlasé sazbé nemdize byt vice neZ jedno zdvojeni 3.

Viz priklad XII.

C BP F G C
T e 2 ———— > >
2 £ e o % (e
<% —s — 1
=2 —5 — . ‘
| ] 2 v
g/’—‘\' > = >
U bg—————8% & LY B
Y4 % F = ¥ 15 "i'
V4 y/ r-y Py Py 1
+ I 4 ¢ 1 D
- ! - 14
O — | — .
F al | | | i nq i 7 | I
#ﬂ;_ ¢ = , 2
—— > —— > >
— & ———— > Z
= Ba ¥ i rh\‘-
= p— ~ — 1
S Sl S ‘
[ I L F 4
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DOMACI CVICENI:

A. Harmonizuj danou melodii tak, aby vysledna sazba byla rozprostfeny ctyrhlas.
Napis, jak zni.

Epat Edim7 Fm7 D7/Fk Gm? C709)
H |
1 2 I - I
Alto  HmP5 I I } I i - ‘
AN1Y ) | ] I =i || K] P
Sax 3 ] e i e “o
P’ |‘D ¥
Tenor @ P
Sax Y]
s ]
Trom _9— :‘:D}, y
Ca|
Bari [ 5%
Sax
B. Dopln rozprostienou sazbu nad danou melodii baryton saxofonu. Napi$ transponované.
(Akordické znacky jsou zapsany ,in C* — jak znéji)
pba7 Adim? Dmbsyab G+ Ghat F7 E7(hs)
5
SV e o—
N~
o)
Alte ’Q ﬁ .,
Sax 1§ an
(2 —4
o)
o]
T A
l'enor {on—
Sax \QJU
Bari 9 ﬁ —— T N ;
{~ 2 ] - | — ] :
Sax '\3 4 > 3 = b2 = n
-
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Trpt

Tenor
Sax

Trom

Bari

Sax

Given
Chords

Guitar

Piano

Bass

Drums

C. Vytvor podehravky v rozprostfené sazbé podle predepsaného harmonického schématu.

Viyuzij rytmickych anticipaci a zpozdéni. Napi$ vhodné aranZma rytmiky. MdZes napsat,

jak zni nebo transponované.

Moderate Swing 4
B m7(»3} L 749} A m7(»3) D 7(89) G m7(bs3) C 7(49) 7

9 1 7 I I | |
F. b F 1 I [IVAN 11
| Fan WA 1 1| I N H
ANITS s 3 | | 1 I
3]

o)

P A F I I | |
Zo b K I I | 1
| I an WL /1 | | 1 1

12 i I I | 1]

o

o)

o | ¥,/

b K
| . WL A
ANV i
)]

=3

Z b 5

LS 3
) =’ : = : i
A F /1 | | 1 1
LA 3 I I 1 11
[a] FA I I | |
T X I I | 1
11 r/1 I I | 1|
1=} s 3 1 | 1 I
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D. Harmonizuj danou melodii tak, Ze vytvoris pétihlasou rozprostifenou sazbu.
Napis, jak zni.

G 7%9) Ab7iHo) Am7 BPor13) A9(13) Abaz G27,13
J— > T, > — > e
Trpt ‘ e o B S o S S
— . | 1 1 | 1 Wi I I W - )
Y| — 4 Gy — t —
o]
P4
Alto
ANIY
Sax Py
Tenor
Sax
Trom _9_
Bari _%
Sax
E. Dopln rozprostfenou sazbu nad danou melodii baryton saxofonu. Napis, jak zni. Dbej na
to, aby trubka a baryton saxofon postupovali vzdy v protipohybu.
/\bAT Bme Cm? DBAT Eb7sus4
1.
* Y b q 7
Tl'pt P I
&B 4 1
[y,
H 1.
o U'h %
Alto ey P b—%
AV
Sax o)
A 1
Tenor fow b4
I ——
Sax Py}
Trom W
! )
. oY 1 & 1 1 [
Bari o = z & —
Lt z ~ ]
Sax |
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Alto
Sax

Tenor
Sax

Bari
Sax

Given
Chords

Guitar

Piano

Bass

Drums

F. Vytvor trojhlasé podehravky v rozprostiené sazbé podle daného harmonického
schématu (tak aby vyjadrovaly piné harmonickou znacku). Vyuzij rytmickych anticipaci a

zpozdéni. Napi$ vhodné aranzma rytmiky. Mze$ napsat, jak zni nebo transponované.

Slow Swing
[ a7 rHdin7 Gm7 GHdim7 Am? D7 Gm7 Gh7
.Q 1 ¥ /1 I I I 11|
FlL h K | | | 1
| £ o WL /] | | | 1
ANAY.S x | | | 1
o)
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Tpt

Tenor
Sax.

Trom

Baritone
Sax.

dang
harmonie

Guitar

Piano

Bass

Drums

G. Zaranzuj tuto frazi s pouzitim Ctyrhlasé rozprostfené sazby v trojzvucich. Napi$ vhodné

aranzma rytmiky. (VyuZij obé moznosti harmonizace melodickych ton().

Bright Rock

O \ | R A
PP 1Mo T
il /i=| PaY :=Ix d tdl.\___d()

55 ﬁ;- > > ~ > =

‘5 il q

[y

s C—

Z 4

fl u®

i

H——4

[y

A C F D G
I I I i |
I I I i |

[y

f)

it . I I I 1|

—4 i i i 1|

[y

f)

A———&

[y

) %

+ 1

e y——% { I | i |

£ - 1 i i i 1|

4 | | |
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ROZVRZENI ARANZMA

Interpret, producent, nebo nejcastéji aranzér urluji plan aranzma.
Pfi rozvrzeni aranzma zvazuje:

A. Uvod

1. délka

2. slozitost, komplikovanost

3. vztah ke skladbé (skladbam)
a) melodicky?

b) harmonicky?

c) rytmicky?

d) Zzadny?

B. Celkova délka
1. pocet verzi, chorusd (refrénd), meziher atd.

Stanoveni melodie

co je pouzitelné

kdo (co) ji bude hrat?
pouzit improvizaci?

faktor pestrosti, zajimavosti
faktor vydrze

uhwnNEO

Emocni / dynamicka podoba

prima, rovna linie?

nepretrzita gradace k vrcholu?

dlouha pfiprava vrcholu, pak rychle dolu?
vice vrcholl?

oblouk?

modulace?

zména ,groovu® rytmiky?

NounhwnN=D

E. Zavér

1. hlasity nebo tichy?

2. zavérecna ,tecka"“ nebo drzeny akord?

3. fade (prlibé&zné ztiSovani)

4. vztah k predesSlému materidlu, véetné Gvodu
a) melodicky?

b) harmonicky?

c) rytmicky?

d) Zzadny?

Aranzér by mél mit predstavu, jakkoliv obecnou, o formé aranzma nez za¢ne pracovat
na partiture. Néktefi aranzéfi si maluji presné diagramy, které znazormuji detaily
postup(, nez zacnou psat noty na papir. Jini si v duchu pfipravuiji a pfehravaji aranzma,
nez ho zacnou psat.

Mnoho aranzérl pouZziva piano nebo jiny nastroj pfi praci, aby si vyzkouseli, ktera

z vytvorenych moznosti bude ta nejlepsi.

Student@im tohoto kurzu postaci vytvorit si jednoduchy diagram, ktery zobrazi:
délku Uvodu

umisténi kazdé verze, chorus nebo jinych formalnich elementd

délku zavéru

pfedznamenani a umistény modulace (modulaci)

Cisla (pismena) pro zkouseni

Pan oo
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Viz Priklad 1:

A w Intro: unisong, saxofony, repelované ligury

E L. q i)

W ital-fi3y é i)

HB—4 vann i
[y

Prvnich 16:
Trpt solo: piidané saxy podehrivky po Zhé[
hH &

& 11 I Il | |
Al * a

15}

£ s
[ 1
= ! N fal-f1y —t 1
HA L TAARter 4 |
|3V i}
0y
Zavéreénych 8: cely orchesir
0 &
[ 4 1
T tu e 1
| '\_u; i f
o)
Spojka: guitar solo (ad lib) (1 taktova modulace)
Hou [
| ) 11
| I3V 1T
o)
Zavéretnych 8: cely orchestr
& I‘[) Ih i}
b P O 414 —_— H
[ W) O LTARIILL i 4 H
| IRV i}
o)
Zavéredna dohra (vytlvofena z Intro)
[ 9 b1 = o
i "'\B b s S takii=========================c===c===c===c==cc==cc==sc======= t!:!
o)
DOMACI CVICENI:
1. Vyber si skladbu pro svij zavérecny projekt
2. Vytvor koncepci, ktera bude odpovidat zadani ucitele

3. Snaz se v duchu si predstavit, jakou formu aranzma zvolis. Pfedstav si jaky zazitek bude
mit posluchac pfi provedeni aranzma. Pokud se ti nebude libit co ,slysiS* zmén to.
4. Vytvor skicu nebo diagram tvého aranzma podobné jako v Prikladu 1.
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ZAKLADNI ZzPOSOBY ARTIKULACE

Vhodné uziti artikulace pomaha zajistit, aby aranzérovy predstavy byly co nejvérnéji
predany hudebnikovi, ktery interpretuje skladbu.

Aranzér, ktery uzije nedostate¢nou nebo nevhodnou artikulaci ztrati pfi zkouseni
spoustu c¢asu vysvétlovanim a predzpévovanim toho, co mohlo byt napsano v partiture a
v partech. Také tim riskuje, ze mozna také jeho aranzma nebude poradné provedeno.

V této kapitole neni nic revolucniho. UZiti tradicnich zplsobl psani artikulace uZiva stale
shodné a platné dostupné prostiedky, které uzivali jiz hudebnici jako Mozart, Stravinsky,
Ellington nebo John Williams. Jsou Gcinné pfi vyjadfovani vétsiny zplsobd artikulace ve
vSech stylech hudby.

Omezené ovladani fedi, ktera je schopna vyjadfit plivodni a / nebo Uplnou predstavu
vede ke ztraté schopnosti predstavit si cokoliv nového. To by mél byt hlavni,
nejdilezitéjsi dlvod pro¢ by mél student pracovat na fadném vypracovani artikulace
partu.

Schopnost napsat vhodnou artikulaci vyzaduje Cas a Usili. Kazdy profesionalni aranzér
musi obcas stravit ¢as rozhodovanim jaké, pokud néjaké, artikulacni oznaceni pouZzit.

To Casto umoziuje vice nez jedno feSeni problému.

Tato kapitola se zabyva predevsim artikulaci pro dechové ndstroje. Nastroje jinych
skupin nékteré z téchto zplsobl artikulace vyuZivaji také.

1. Kazda nota bez artikula¢niho znaménka ma nasazeni, které je v souladu s dynamikou a
stylem hrané pasaze. Nota zni v pIné délce jeji hodnoty.

2. Tecka nad notou, jejiz délka je Ctvrtka nebo kratsi, oznacuje ,staccato". Existuji rlizné
definice staccato, ale pro potfebu aranZéra staccato znamena kratkou notu.
Viz Priklad I.

P

Pl
- hraje se Eg. Eg. e %. i

3. Normalni akcent nad notou oznacuje, Ze nota je hrana s ostiejSim nasazenim, ve vztahu
k dynamice a stylu hrané pasaze. Akcent neméni délku trvani noty. Normalni akcent
méze byt pouzit ve kterékoliv dynamice.

Viz Priklad II.

PY. I
> >
> > i > > > =~ o
By b r F H — — i } H
—Z b .7 AT | 1 | | |l | 1 1 |
i o ‘I T | I I II I 1 |
mf

4. Existuje i oznaceni ostrého akcentu. V rliznych ucebnicich ma réizné oznaceni; v této
ucebnici budeme uzivat oznaceni ,sforzando".
Sforzando vyuZijeme v situaci, kterd vyzaduje ostfejsi nasazeni nez je normalni akcent.
Jeho uZiti neni vhodné pfi dynamice nizSi nez mif.
Nezapomen: Zadny akcent neméni délku trvani ténu.
Viz Priklad III.

Pr. 111
A | > , | A AT
[ o r F /1 1 1 T 1 Il | I 1|
e . E A S L B, S E— |
[ \Q_JU X d - ‘I 1 ‘I [ | L 1]
mf —_— f



5. Pro oznaceni akcentu a zkraceni trvani tonu, jehoz hodnota je Ctvrtka nebo kratsi,
uzijeme znacku staccato nad notou s akcentem nad teckou.
Viz Priklad IV.

Pr. IV
> . T = - . 3
I ptiblizné jako #
mp

6. Obloucek nad skupinou dvou a vice not oznacuje neprerusovany tok zvuku. Obloucek je
prerusen cimkoliv, co prerusi tok zvuku napf. staccatovana nota, pauza nebo
akcentovana nota.

Viz Piiklad V.

et
BL ]

Pi:V
e
o |//_-‘\. - = o
[ A1 1 1 I L I | I F'I F r= P I
A —— s B B L8 I L s |
1 L  — ]
) LG = .
mp —_— mf
> )
[ 9 z ?;\ %ﬂﬁn H P T %? | -
| & b
1 IA | L

-]
e |V

e
BL ]

-5
I

Ukonceni jednoho obloucku, po kterém nasleduje dalsi obloucek, midZe (ale nemusi)
oznacovat misto pro nadech. Novy obloucek urcité oznaCuje nové nasazeni (jazykem),
ale nutné neznamena akcent.

K zajisténi nadechu mezi sousednimi obloucky uzivame znaménko na oznaceni nadechu.
Oznaceni nadechu ma podobu ¢arky umisténé nad notovou osnovou pred zacatkem
nasledujiciho obloucku.

Viz Priklad VI.

Pi: VI
I 9 # Z - T T‘_‘T\‘ ’I 1 T |
=& k= 3 I 1 1 1 | ] 1 ] )
ey y,/— I | r =4 T - ¥ 1
L 1.4 K 1 =i 1 1 |l 1 1 1
Py, = | T |
hraje se
ptiblizné jako
I 9 p : ———= =l = n
Hos—2 f o = o va  — E— i
[ mmaay 4 i a— y=i e i v i - 1 1l
Fy z < T T T

Je dlleZité neplést si obloucek s oznaceni fraze, které nema logické uziti v hudbé pro
dechové nastroje.

Termin ,frazovani® se spravné vztahuje k interpretaci hudebni pasaze.

Dobré a disledné frazovani vyplyva ze spravné notace, s prihlédnutim k dynamice a
artikulaci.

7. Normalni akcent mlize byt pouZit pod oblouckem k oznaceni akcentace noty bez
preruseni plynulého toku zvuku.
Viz Priklad VII.
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TR

Sforzando akcent nikdy nepatfi pod obloucek, s vyjimkou moZnosti na prvni noté

obzvlaste silné fraze.
Viz Priklad VIII.

Pi: VIII

L

o —— a1

B =
ﬁ 3

8. Oznaceni ,tenuto" lezatou ¢arku nad notou ma nékolik pouziti:

a. K ujisténi hrace, Ze nota zazni v plné délce, paklize je umisténa v kombinaci se
staccatem notami. Teoreticky to neni nutné, ale je to dobré z praktického hlediska.

Viz Priklad IX.

Pi: [X

b.  0Oznacuje mékké nasazeni (legatové nasazeni), nebo pridani dechu na notach pod
oblouckem, coz ma za nasledek zddraznéni tonu.
Viz Priklad X.

Pi: X

| -
herf

L 180N

c. Oznacuje nepatrné oddéleni dvou not, které zazni témér v pIné délce trvani. Toto je
bézné tradic¢ni (klasické) uziti oznaceni tenuto.
Viz Priklad XI.

Pt. XI
nAdagio

[— hraje se h
r A 1 - (8] 13 (7] (7] S gev 8 [&]
r - . el e e - L) CICH T o S
'\3 2 i" — priblizné jako [ -'WIW = e

Uzijte artikulacni znaménka, kdyz vyjasni vas tmysl.
Neuzivejte pouze k vyzdobeni zapisu.
Hlavné neuzivejte zbytecné sloZitou notaci k vyjadreni vasich predstav.

Predejdete tak chybné interpretaci.
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Nékteré dobré rady

Od této chvile se snazte vyuzivat zpdsoby artikulace pro dechové nastroje ve vsech
aranzma, ktera napisete. Zapis v partiture a v jednotlivych partech musi byt identické.
Nenechte se odradit hraci (a dalsimi), ktefi tvrdi, Ze artikulace neni potfebna, nebo Ze
vlastni poznamky jsou dostacujici. Nenechte se znechutit, pokud vase prvni pokusy
nebudou pIné Uspésné. Trvejte na tom, aby vase hudba byla hrana, tak jak je napsana.
Pouze tehdy budete schopen urcit, jestli se vase psani shoduje s vasi predstavou.

Vas zavérecny projekt by mél reflektovat informace uvedené v této kapitole.

ZDOBENI MELODIE

originalni
melodie

ozdobena
verze

originalni
melodie

ozdobena
verze

Zdobeni melodie uZzivaji aranzéfi pfi vytvareni variaci existujici melodie, séla a
podehravek. Tyto variace se uZzivaji pro vytvoreni zajimavejsi melodie, nebo k Upravé
melodie do urcitého hudebniho stylu. Je to jedna z kompozicnich technik, ktera je
nezbytna pro aranzérovu zruc¢nost.

Pro vétSinu Gcell, véetné uspokojeni pozadavk( tohoto kurzu, nesmi zdobeni zastfit
nebo zkomolit plivodni melodii k nepoznani.

Jedna metoda vytvareni melodického zdobeni je pomoci vlozeni melodickych
neakordickych tond. Kterykoliv z MNT (které byly probirany dfive) mlize byt aranzérem
vyuzit.

Ukazky uziti standardnich postupd pro Ucely zdobeni jsou predvedeny v Prikladu I.

Pi: 1
Eha7 Gm7 Fm7 Bb7sus4  Bbo phaz
1 , | ,
o 11r F /1 1 I 1 =) Il
F af 1 i i T = [ T | o] = T
| oo WL+ I /A | = I I ) 1 | P
ANIT.] X | T [ | | il
Py T T \ T
A | , A |
g 1r ¥,/ | Y - | | | » P - |
H . 0 I . 0 r J\I ’}
Msﬂ |l == e e =t =
prichod  obkrodny spoddni dvoiity yrchni adskok
str. chrom., stf.

Toénu miize predchazet akordicky ton odvozeny z akordu, ktery se vztahuje
k pfedchézejicimu melodickému ténu. Viz Priklad II.

PF: 11
Bm7(>5} C7 Am7 D729}
P .
A5 F : = |
[ an AN /H| Ll 1 ]
ANV x ] 1
5 |
T e ——
- ] E = |
| I (] I
Se== — : : e
A7 i 1 1 ] I
5 S ~
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Ozdobeni akordického tonu mdze byt spojeno s nasledujicim melodickym tonem
jednim nebo vice akordickymi doskalnymi tény.
Viz Priklad III.

Pr: 11
o C? F7 Fédim?
f , |
.. P A/ L 1 1
origindlni  fam—g— = =z |"
N ANV =) 1
melodie 3 T
o : : .
jednoduché |[faw b1 — @& i P
. ANV L) % T —
zdobeni ) d r 4 I
L o] . | -l
zdobeni tony = ‘ jl {"’F,:ID
doskalné stupnice == !

Dalsi metodou je uziti akordickych rozklad@ zajist'ujici pohyb, kdyZ je dana melodie
staticka. Noty rozkladl jsou odvozeny z harmonického oznaceni.

Rozklady zpravidla zacinaji po hlavni melodické noté, kterd je natolik dlouha, Ze je
poslucha¢em dostate¢né vnimana.

Viz Priklad IV.

Pi: IV
B m7(»s) E7 Am7 D7ib9)
o) o |
7 D) w 2] I
originalni  fAw?—%— 1 ] 7=
N ANEY.J x M| |
melodie o) |
_ 3
f) - = P —— [ |
, | [ I 'Y L =| [#] |
ozdobena #r9—2—|ﬂf;¢ Fres 3 I - z
ANEY 4 X T M| L. ] I | —
verze Y] - I L
3
Anticipace a zpozdéni jsou také uzivany k obménovani melodie.
Viz Priklad V.
Pi:V
ca7 c7 F7 Flldim?
f , |
., . y f I I
originalni w71 —f z =
N NI S| el ]
melodie Py) < '
o] . |
, F 4 il P\‘ I T
ozdobend |Hfa—A—] o - £
N e bl |
verze e b I

81




Zopakovani tonu dodava rytmickou zajimavost bez zmény vysky tonu.

Viz Priklad VI.

Pf: VI
phat Gm7 Fm?
fH | .
o P T /W T
origindlni Pt = ~ ]
. S X - I ] []
melodie Py [ T
. 9 h—r— Y — T
ozdobend |HpwPp—A—= - B N W 2 R
AU o el huatl | | | I | -]
verze ) [ y o= ot
Tyto rdzné techniky zdobeni mohou byt rdzné spolu kombinovany.
Viz Priklad VII.
Pi: VII
Go7 Dm? G7  DPORI €27 Am? Fo
o 9& T ?P'  E— . 77
origindlni  Ha—— = ! P — ! T o
. 1% e | | 4 | I I | ]
melodie o | ' ‘ 4
f) u o by . ® | H_ !
Yy # H P L - 1] T
ozdobend  fay—A— - ] = o i i PR
verze o) T — T

AranZér neustale experimentuje se zplsoby, kterymi zvySuje G€innost melodie.
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DOMACI CVICENI
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PODEHRAVKY TVORENE CHARAKTERISTICKYMI TONY (GUIDE TONES)

Charakteristické tény tvori vynikajici zaklad pro tvorbu Géinnych unisono podehravek.
Vytvareji kontrapunktickou melodickou linku, kterd vychdzi z harmonické progrese.
Aranzér ma zajem aby podehravky byly napsany tak, aby se vyhnul proplétani se
psanou melodii. Ideaini je, aby se podehravky s melodii nezdvojovaly v rozsahu, barvé
nebo dynamice.

Charakteristickymi tony vytvafime hlasy vedené od jednoho akordu k nasledujicimu
krokem nebo spolecnymi tony.

Viz Pfiklad I aI-a.

Pt 1

Ga7 Db7 a7 Co Cm? Cméb Ga9

i)

P A B T T T f T f T 1}
7 i 4 ] I | I I I I I )
| Fan Jq | | | | I | | I | I I |
hNIY x ga 1 f"[ Lr'[ 1 I;d -.’4( 1 . 1
D (e ) ()

Pozndmka: stejné noty mohou byt svézany nebo zopakovény
Pf. la

£ 4 | !

g o 7 [ N7 i I 11 I I )
F 4N W = P | = I T b I I )
| fanY F /I | d | =l [#] | L [+ 2 KL S ) 1|
ANEV I I || I ] 17 1)
e) [ [ [ [

Dva ptiklady melodického hlasu na stejnou harmonickou progresi.

V priibéhu trvani akordu mohou charakteristické tony postupovat k jinému akordickému
ténu, ktery se ve vysledku stane Casti podehravek, a musi byt veden, jak je ukazano
nize.

Viz Priklad II.

PE. 11
G&7 Db7 a7 Cco Cm7 Cmb GLay
H u ! !
-

F ¥ T T L T Y T PR I 4 %
1
1 I

]
1 T
@d z j v ForJ g 1 ™| bel 1 |

I T I bl I

Pozndmka: Tato melodickd linka maze stoupat nebo klesat.

Podivejme se na zajimavou situaci, ktera mlze byt ukryta uvnitf harmonické progrese.
Napiiklad mdZze byt protipohyb mezi zakladni (basovou) linkou a podehravkou tvorenou
prlichodnymi tony pfi akordickém sledu I maj7, II min7, III min7, ve kterémzto pripadé
basova linka postupuje stoupajicimi kroky.

Linka podehravky milze zacinat 7, 5, 3, a postupuje klesajicimi kroky.

Viz Priklad III.
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a.
b.
C.

Pi. 111
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ANV 2 7 o =
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{rs = I nebo e 77 S
S < 7] o Ii ©

o)
Gbéh sméru mlze byt pferusen, jestlize podehravka pokracuje:

po I akord
po pauze
po ukonceni fraze

Viz Priklad IV.

Pr. 1Va )
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Zkusenéjsi aranzér mlze eliminovat prvek predvidatelnosti v podehravkové lince uZitim

tenzi pfi jeji tvorbé.
Viz Priklad V.

Pr.v
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(£11) (9) (11) (#11) (11
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Priklad VI ukazuje sedm podehravkovych linek vytvofenych na stejny sled akord(.

Vs

Mohou byt vytvoreny i dalsi linky podle tohoto harmonického sledu.

Pf. VI
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Podehravky mohou byt oZiveny vkusnym pridanim melodickych ozdob. Obecné oziveni
pouZijeme v misté, kde se dana melodie zastavi na dlouhé not&, nebo kdyz nezni
(pauza).

Viz Priklad VII.
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DOMACI CVICENI:

A. Napis Sest rliznych podehravek na dané harmonické schéma. Prvni tfi budou bez melodickych

ozdob; zbyvajici tfi mohou vyuzit melodického zdobeni.

G m7bs)

C 7(=9)

F m7(s)

Bb7(9)

E|?m7(55)

Ab3(H9)
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B. Napis$ podehravky doprovazejici danou melodii. Vytvor vhodné melodické zdobeni. Doplii
artikulaci do podehravek. (Melodii hraje trubka; podehravky hraji alt sax, tenor sax a trombon
v unisonu. Dopli vhodnou dynamiku.)

Lbay L:b7 aba7 abe [ 7susd E7 Bb7

A
|l

Trpt. 5 I

CHE | /1
Alto, #LV.". x

Tenor, —=
Trom.
Dm7 G7 Cmé Eb7/mb Aba co crf) chee B
[e B 3 2 e — 3 | I
e 37 3 — {
) e — e )
Y| === .
atd.
ﬁ:lb
||
vr
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ZDOBENI VNITRNICH HLASU (v rozprostiené sazbé)

—

Pfi rozprostiené sazbé podehravek miZe aranzér na lezicich akordech dodat vnitfnim
hlas@im urcitou aktivitu uzitim principd melodického zdobeni v jednom nebo vice
hlasech.

Postup je jednoduchy:

vytvor normalnim zplisobem podehravky

oznac si misto, kde bude u nékterého z vnitfnich hlasd Zadouci pohyb (melodie se
zastavi nebo ma pauzu)

Vyber vnitfni hlas, ktery je v dobré poloze pro pohyb

Ve zvoleném misté ozdob melodickou linku. Vyvaruj se samostatnym anticipacim nebo
opozdénym nastuptm.

Opakuj postup ve stejném, nebo v jiném hlase na dalSich mistech podehravky kde ho
Ize pouzit.

Viz Priklady I a I-a.
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Stejna sazba se zdobenymi vnitinimi hlasy.

o v

Pozndmka: Pohybovat se miZe vice hlash najednou, ale je tfeba dat pozor

na kolize a na mnozstvi.(?)
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DOMACI CVICENI:

A. Napis$ rozprostfenou sazbu hlasti na dané harmonické schéma. Vytvor vkusné melodické

zdobeni vnitfnich hlasg.

Ballad
G27 Ghldim? Am7 Alldim7 Bm? F7(b9)
ln ﬂ /1 T T T ]
F AN XN N | AN AN | AN | AN |
| Fan ./ [V | A N | | I ]
~ b | 11 | | | 1
e | | |
Trept.
Alto
Tenor
Trom.
Bari.
Glm7 Awm7 EP1309) K G7 b7 D7
fou
P’ A 1
7 e - A AN Z— I ——
S | | | I | | I
DI I I I I I
Trpt.
Alto.
Tenor.
Trom.
Bari.
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POMUCKY A PRAVIDLA

Cilem tohoto kursu bylo seznamit studenty se zakladnimi aranzérskymi technikami a dat
jim navody k jejich pouziti. Jako v kterémkoliv jiném uméni, vétSina pravidel (zejména
ta omezujici) neni bezpodminecné platnych. Existuji predevsim proto, aby umoznila
studentlm dosahnout solidnich vysledkd pfi tvorbé aranZzma, bez néjakych pohrom.
Talent, kreativita, originalita a souvisla prace jsou predpokladem Uspéchu studenta.
Uroven téchto jednotlivych slozek a jejich vyuziti urcuje kvalitu studentova psani.
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